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Κατεύθυνση και είδη μίμησης στις αλληλεπιδράσεις δίδυμων ΔΖ βρεφών1

Μ. Πατεράκη, Μ. Μαρκοδημητράκη, Σ. Κακλαμάνη. Γ. Κουγιουμουτζάκης
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Στο παρόν κείμενο περιγράφετα ι και συζητείται μέρος των αποτελεσμάτων μίας 
νατουραλιστικής, διαχρονικής μελέτης, η οποία επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη της 
μίμησης κατά τη δυαδική αλληλεπίδραση: α) μη δίδυμων βρεφών με τις μητέρες 
τους, β) δίδυμων διζυγωτικών (ΔΖ) βρεφών με τις μητέρες τους, και γ) των δίδυ
μων Δ Ζ  βρεφών μεταξύ τους. Η μελέτη έλαβε χώ ρα στην Κρήτη. Έ γ ιν α ν  10 επ ι
σκέψ εις σε κάθε ο ικογένεια , σε μηνιαία βάση, από τον 1° έως τον 10° μήνα. Τα 
αποτελέσματα δείχνουν κάπο ιες δ ιαφορές, αλλά κυρίως ομοιότητες μεταξύ των 
ομάδων του δείγματος ως προς την κατεύθυνση (ποιος μιμείται ποιον και πόσο συ
χνά) και τα  είδη μίμησης.

Εισαγωγή

Τα τελευταία 35 χρόνια η συστηματική διε- 
ρεύνηση της μίμησης κατά τη νεογνική και 
τη βρεφική ηλικία (Maratos, 1973, 1982) 
κατέδειξε την έμφυτη καταγωγή της, την 
εμφάνισή της αμέσως μετά τον τοκετό, τη 
συνεχή παρουσία της καθ’ όλη τη διάρκεια 
του πρώτου έτους και τις πολλές λειτουρ
γίες της (Kugiumutzakis, 1985, 1993, 1998, 
1999- Meltzoff & Moore, 1977, 1983). Η μί
μηση κατ’ αρχήν υπηρετεί την επικοινωνία 
γονέα-βρέφους και μέσω αυτής, με πολ

λούς τρόπους, υπηρετεί τη μάθηση και την 
ανάπτυξη στον γνωστικό, συγκινησιακό, 
κοινωνικό και γλωσσικό τομέα. Αρχέγονη 
σύντροφος του ανθρώπου τα τελευταία 1,5 
εκατομμύριο χρόνια (Κουγιουμουτζάκης, 
2007) η μίμηση ως ικανότητα δεν μαθαίνε- 
ται και δεν εξαντλείται στην αισθησιο-κι- 
νητική αναπαραγωγή της πράξης του άλλου 
κατά τους πρώτους 18 μήνες της βρεφικής 
ηλικίας (Piaget, 1962· βλ. οχ. Πανοπούλου- 
Μαράτου, 1998). Εξ αρχής προίκα όλων 
των παιδιών του είδους μας, η νεογνική και 
η βρεφική μίμηση κινητοποιείται και συνο

1. Η παρούσα έρευνα είναι υπο-ε'ργο του Προγράμματος ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ I, με τίτλο: Δίδυμα και μη δί
δυμα βρέφη στην επικοινωνία τους με τους Σημαντικούς Άλλους: Γνωστική, συναισθηματική και κοινωνική 
ανάπτυξη, το οποίο συγχρηματοδοτείται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και από 
εθνικούς πόρους. Υπεύθυνος του υπο-έργου είναι ο τελευταίος των συγγραφέων.
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δεύεται από διακριτές συγκινήσεις, σε ένα 
παιχνίδι αμοιβαίου μοιράσματος, όπου ο 
εγκέφαλος κάθε συντρόφου έχει: α) ανα
παραστάσεις αδράνειας, τοπογραφίας, 
συμμετρίας και πολικότητας του σώματος 
εν στάσει και εν κινήσει, β) αναπαραστά
σεις του σώματος του άλλου εν στάσει και 
εν κινήσει, και γ) αναπαράσταση της τρέ
χουσας αλληλεπίδρασής τους. Κατά τη νε- 
ογνική και τη βρεφική ηλικία, οι σύντροφοι 
στη μιμητική αλληλεπίδραση παίζουν αυ
θόρμητα, ανακατασκευάζοντας το παρόν 
και το άμεσο παρελθόν, ενώ λίγο αργότερα 
(στην ιστορία του είδους και του ατόμου) 
θα ανακατασκευάσουν το ιστορικό και μυ
θικό παρελθόν, το ρέον παρόν και θα συλ- 
λάβουν μιμητικά το αναμενόμενο-επιθυμη- 
τό μέλλον, με την τέχνη να μιμείται τη ζωή 
και κυρίως τη ζωή να μιμείται την τέχνη 
(Κουγιουμουτζάκης, 2007· Κουγιουμουτζά- 
κης, Μαρκοδημητράκη, Αντωνακάκης & 
Πατεράκη, 2007). Η μίμηση βρίσκεται στον 
κόμβο ενός αδιαίρετου παιχνιδιού και με- 
τα-παιχνιδιού ζωής και τέχνης, όπου «η 
μνήμη και η φαντασία παρέχουν και κατα
ναλώνουν η μία την πραμάτεια της άλλης», 
όπως τονίζει ο Bruner (2004, σ. 146).

Κατά τη μίμηση, στην αρχή της ανάπτυ
ξης, με συντονισμένο τρόπο συμμετέχουν ο 
εξ αρχής ασυνείδητος και ο εξ αρχής συνει
δητός νους των νεογνών και των βρεφών, 
ενώ λαμβάνουν χώρα σαφείς συμμετοχές, 
συνεισφορές, δηλαδή σαφή μοιράσματα δη
λωτικά της δι-υποκειμενικής αλλά και της 
υποκειμενικής φύσης των προσώπων που 
επικοινωνούν. Οι συνεισφορές αυτές ενέ
χουν την αναπαραγωγή της πράξης του άλ
λου αλλά δεν εξαντλούνται σε αυτήν. Επι
πλέον, βρέφη και ενήλικες μοιράζονται την 
επίγνωση ότι δρουν μαζί σε μια ρέουσα σχέ
ση στο «ψυχολογικό παρόν» και την τάση να

δρουν και να αλληλεπιδρούν μιμητικά, κυ
ρίως με εναλλαγές σειράς, αλλά και με συ
μπτώσεις δράσης. Μοιράζονται την ικανό
τητα διάκρισης εαυτού-άλλου, την ικανότη
τα διάκρισης του ισομορφισμού μερών του 
προσώπου και του σώματος καθώς και την 
ικανότητα διάκρισης των εκφορών του φω
νητικού συστήματος. Μοιράζονται την ικα
νότητα να «διαβάζει» ο ένας τις προθέσεις, 
τις συγκινήσεις και τα κίνητρα επικοινωνίας 
του άλλου -και αμέσως τα μοιράζονται. 
Μοιράζονται τον συντονισμό των αντιληπτι
κών, κινητικών, φωνητικών, γνωστικών και 
συγκινησιακών συστημάτων τους. Από ανα
παραγωγή της πράξης του άλλου, η μίμηση, 
τουλάχιστον κατά τον πρώτο χρόνο της ζω
ής, ορίστηκε πρόσφατα ως το μοίρασμα λίγο 
πολύ της ίδιας πράξης, των ίδιων συγκινήσε
ων (κινήτρων) και των ίδιων προθέσεων επι
κοινωνίας ανάμεσα σε δύο υποκείμενα 
(Kugiumutzakis, Kokkinaki, Markodimitraki 
& Vitalaki, 2005, σ. 176) (για. λεπτ. βλ. Κου- 
γιουμουτζάκης, 2007) (Hobson, 2006· 
Trevarthen, 1992 a, b, 2007).

Οι νευροεπιστήμονες άρχισαν να ανι- 
χνεύουν τις συμμετοχές και τα μοιράσματα 
που συμβαίνουν κατά τη μίμηση στον εγκέ
φαλο ανθρώπων και πιθήκων (macaques). 
Ανιχνεύουν τους «καθρεπτικούς νευρώνες» 
που συμμετέχουν (και) στις διαδικασίες της 
μίμησης και δη της ανθρώπινης νεογνικής 
μίμησης (Ferrari & Gallese, 2007, σ. 77-82). 
Βρίσκουν «καθρεπτικά συστήματα» στον 
αδρανή παρατηρητή αλλά και στον μιμητή, 
τα οποία συλλαμβάνουν από την κίνηση και 
τη φωνή του τις προθέσεις, τους στόχους και 
τις συγκινήσεις του δρώντος συντρόφου 
(μοντέλου). Αν και προς το παρόν δεν ερευ
νούν από κοινού τον φλοιό και τις υποφλοι- 
ώδεις περιοχές (κίνητρα) δύο επικοινωνού- 
ντων εγκεφάλων, οι νευροεπιστήμονες άρ
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χισαν -έστω και αργά- να θεωρούν τη μί
μηση όχι ως ένα απλό, κινητικό και αισθη
τηριακό συμβάν, αλλά ως ένα βαθύτατα 
κοινωνικό και συγκινησιακό φαινόμενο 
(Gallese, 2003· Gallese & Lakoff, 2005· 
Hari, 2007· Rizzolatti, Fogassi & Gallese, 
2006’ Trevarthen, 2001' Trevarthen & 
Aitken, 2003).

Η ανάδυση και η ανάπτυξη της μίμησης 
σε δίδυμα βρέφη δεν έχει μελετηθεί συστη
ματικά. Ο Brazelton (1974, σ. 70) υποστη
ρίζει ότι στους διδύμους, η μίμηση, από τα 
2 έως τα 4 χρόνια, είναι ιδιαίτερα λειτουρ
γική, διότι μιμούμενοι ο ένας τον άλλο μα
θαίνουν όχι απλώς κάποια συμπεριφορά, 
αλλά δέσμες συμπεριφορών. Η μίμηση θε
ωρείται βασικός μηχανισμός στην ανάπτυ
ξη της λεγάμενης «μυστικής γλώσσας» των 
διδύμων -  η οποία, τελικά, δεν είναι μυστι
κή, αλλά μία παροδική ιδιόγλωσσα, με κώ
δικα διαφορετικό σε ορισμένα μόνο ζεύγη 
δίδυμων βρεφών (Baker, 1987· Sandbank, 
1999). Η Piontelli (2002) η οποία μελέτησε 
διαχρονικά ένα πλήθος μεταβλητών σε μο- 
νοζυγωτικά (ΜΖ) και ΔΖ δίδυμα βρέφη 
και νήπια, ερεύνησε αδρομερώς και τη μί
μηση. Στις μεταξύ των διδύμων αλληλεπι
δράσεις βρήκε ότι τα δίδυμα ΜΖ βρέφη και 
-νήπια ήταν πολύ μιμητικά (6 αμοιβαίες μι
μήσεις σε κάθε επίσκεψη), ενώ τα δίδυμα 
ΔΖ βρέφη και νήπια ήταν ελάχιστα μιμητι
κά (1 αμοιβαία μίμηση σε κάθε επίσκεψη). 
Ο Winnicott (1964) υποστηρίζει ότι υπάρ
χει ένα σύμφυτο μειονέκτημα στη διδυμία -  
η μητέρα είναι αδύνατον να ανταποκριθεί 
ταυτόχρονα στις φυσικές και στις ψυχολο
γικές ανάγκες δύο παιδιών και ότι είναι 
πολύ πιο εύκολο να ολοκληρωθεί ένα παι
δί ως πρόσωπο μόνο του παρά συντροφιά 
με τον δίδυμο αδερφό του (βλ. λεπτ. Μαρ- 
κοδημητράκη, 2003, σ. 275-279). Συνοπτι

κά, στον βαθμό που γνωρίζουμε, η κατα
γωγή και η ανάπτυξη της μίμησης στα δίδυ
μα παιδιά δεν έχει μελετηθεί συστηματικά 
στον οντογενετικό χρόνο.

Στην Ψυχολογία, τα τελευταία 130 χρό
νια, έχουν επικρατήσει κυρίως οι κλινικές 
και οι ψυχομετρικές μελέτες των διδύμων, 
ενώ σπανίζουν οι έρευνες που επικεντρώ
νονται στην ανάπτυξη των διδύμων ως χω
ριστών προσώπων στις διάφορες φάσεις της 
οντογένεσης. Το ίδιο ισχύει και στην Ανα
πτυξιακή Ψυχολογία. Για παράδειγμα, στό
χοι έρευνας ήταν συχνά η ψυχοπαθολογία 
των διδύμων με σκοπό τη διαλεύκανση της 
ψυχοπαθολογίας των μη διδύμων ή οι δια
φορές στη νοημοσύνη μεταξύ ΜΖ και ΔΖ 
διδύμων με σκοπό την «απόδειξη» της νοη- 
τικής ανωτερότητας της λευκής φυλής ή 
ισχυρών οικονομικά λαών έναντι άλλων 
«κατώτερων» φυλών και λαών. Στο έλεος 
μίας πανάρχαιας θρησκευτικής, κοινωνικής 
και επιστημονικής προκατάληψης, που συ
μπυκνώνεται στο μότο «όπου δίδυμος και 
πρόβλημα», τα δίδυμα παιδιά δεν μελετή
θηκαν από τη σύγχρονη επιστήμη ως παιδιά 
του είδους μας, αλλά έτυχαν μιας χρησιμο- 
θηρικής μεταχείρισης ως «πειράματα της 
φύσης» και ως «εργαλεία της Γενετικής της 
Συμπεριφοράς» (Bouchard & Propping, 
1993· Fulker & Gardon, 1993). Τα αποτελέ
σματα των μονομερών αυτών ερευνών δεν 
απέδωσαν τα αναμενόμενα. Τα κενά γνώ
σης για την ανάπτυξη των δίδυμων παιδιών 
-  και δη των βρεφών -  εξακολουθούν να εί
ναι προκλητικά μεγάλα και οι αρνητικές συ
νέπειες στην πορεία ζωής των διδύμων, από 
την περίοδο της εγκυμοσύνης μέχρι τον θά
νατο, πολλές και συχνά οδυνηρές. Επιπλέ
ον, τα συμπεράσματα από κλινικές μελέτες 
διδύμων γενικεύονταν βιαστικά σε όλο τον 
υγιή πληθυσμό των δίδυμων παιδιών (βλ.
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σχ. Harris, 2006- Klein, 2003- Μαρκοδημη- 
τράκη, 2003- Piontelli, 2002).

Το φάσμα της διδυμίας είναι ευρύ και 
πολύπλοκο. Στο ένα του άκρο υπάρχει θά
νατος, σοβαρές οργανικές νόσοι και ψυχο
παθολογία (σιαμαίοι δίδυμοι, αυτόσιτοι και 
παράσιτοι δίδυμοι κ.ά.). Στο υπόλοιπο, με
γαλύτερο, μέρος του φάσματος υπάρχει σω
ματική και ψυχική υγεία των ΜΖ (1 στις 3 
γεννήσεις διδύμων) και των ΔΖ (2 στις 3 
γεννήσεις διδύμων) -  τόση όση και των μη 
διδύμων. Μόνο τα τελευταία χρόνια η επι
στήμη άρχισε να ερευνά το προβληματικό 
άκρο του φάσματος. Στο υγιές μέρος του 
φάσματος, ακόμη και σήμερα, δεσπόζει η 
προκατάληψη «όπου δίδυμος και πρόβλη
μα» -  οι μελέτες επικεντρώνονται στα μει
ονεκτήματα των υγιών δίδυμων παιδιών 
π.χ. στις «δυσκολίες» της εκπαιδευτικής 
τους εμπειρίας, στην «προβληματική» ανά
πτυξη της «μυστικής» γλώσσας των διδύ
μων, στην «προβληματική» τους εφηβεία 
κ.ά. Αν κάποιος -όπως οι συγγραφείς του 
παρόντος άρθρου- αναστρέψει αυτή την 
προοπτική και θέσει το ερώτημα «υπάρ
χουν κάποια αναπτυξιακά πλεονεκτήματα 
στο πλήθος των υγιών δίδυμων παιδιών;», η 
σιωπή, λόγω της απουσίας συστηματικών 
αναπτυξιακών μελετών, είναι εκκωφαντι- 
κή. Οι σπάνιες εξαιρέσεις (Piontelli, 1992, 
2002· Μαρκοδημητράκη, 2003) απλώς επι
βεβαιώνουν τον κανόνα.

Το ευρύ φάσμα και η πολυπλοκότητα 
των φαινομένων της διδυμίας επιβάλει μία 
όσο γίνεται πιο διεπιστημονική θεώρηση, 
μέσα στην οποία εντάσσεται και η ψυχολο
γική αναπτυξιακή έρευνα. Σε προηγούμε
νες εργασίες μας έχουμε εξετάσει διεπι
στημονικά τα φαινόμενα της διδυμίας μέσα 
από μια μυθολογική, λογοτεχνική, βιολογι
κή, ανθρωπολογική, εκπαιδευτική, ψυχια

τρική, κοινωνιολογική και ψυχολογική προ
οπτική (Μαρκοδημητράκη, 2003· Μαρκο
δημητράκη, Κοκκινάκη & Κουγιουμουτζά- 
κης, 2002 α, β· Μαρκοδημητράκη & Κου- 
γιουμουτζάκης, 2005■ Μαρκοδημητράκη, 
Κουγιουμουτζάκης & Κοκκινάκη, 2005). 
Στο εμπειρικό επίπεδο, με τρία ερευνητικά 
βήματα, έχουμε μελετήσει σε ΔΖ νεογνά 
και βρέφη, την ανάδυση και την ανάπτυξη 
της μίμησης. Στην παρούσα εργασία θα 
αναφερθούμε σε μέρος των αποτελεσμά
των του τρίτου ερευνητικού βήματος.

Στο πρώτο ερευνητικό βήμα, ο τελευταί
ος των συγγραφέων (Γ.Κ.) βρήκε ότι μη δί
δυμα και δίδυμα Δ Ζ  νεογνά, ηλικίας 10 ως 
45 λεπτών μετά τον τοκετό, μιμήθηκαν οπτι
κά πρότυπα που τους παρουσίαζε ο ερευνη
τής. Βρέθηκε, επίσης, ότι η πορεία ανάπτυ
ξης της μίμησης σε ΔΖ βρέφη μέχρι τον 6° 
μήνα δεν διέφερε από εκείνη των μη δίδυ
μων βρεφών (Kugiumutzakis, 1985). Όμως 
το δείγμα των ΔΖ βρεφών στις μελέτες αυτές 
ήταν μικρό (3 ζεύγη ΔΖ νεογνών και βρε
φών) και στις αρχές της δεκαετίας του 1980 
κυριαρχούσαν άλλα ερωτήματα (π.χ. πειρα
ματική απόδειξη της νεογνικής μίμησης) και 
όχι τόσο η ανάπτυξη της μίμησης στα δίδυ
μα βρέφη (Κουγιουμουτζάκης, 2007).

Στο δεύτερο ερευνητικό βήμα, η δεύτε
ρη των συγγραφέων (Μ.Μ.) σε μία νατου- 
ραλιστική, διαχρονική μελέτη, διερεύνησε 
συστηματικά, σε 15-ήμερη βάση, κατά τους 
πρώτους 10 μήνες, τη μίμηση και τις συγκι
νήσεις: α) στις δυαδικές αλληλεπιδράσεις 
ενός ζεύγους ΔΖ, διαφορετικού φύλου, δι
δύμων μεταξύ τους, και β) στις δυαδικές αλ
ληλεπιδράσεις κάθε δίδυμου βρέφους με τη 
μητέρα, τον πατέρα, τη μητρική γιαγιά, την 
πατρική γιαγιά, τον μητρικό παππού και τον 
πατρικό παππού. Συνοπτικά η μελέτη αυτή 
(Μαρκοδημητράκη, 2003) σε σχέση με τα
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αποτελέσματα άλλων διαχρονικών, νατου- 
ραλιστικών μελετών πάνω στην ανάπτυξη 
της μίμησης με μη όίόνμα βρέφη (Βιταλάκη, 
2002- Kokkinaki, 1998, 2001' Kokkinaki & 
Kugiumutzakis, 2000· Kugiumutzakis, 1985, 
1993, 1998· 1999· Πρατικάκη, 2008· Pawlby, 
1977) έδειξε ότι δεν υπάρχουν στατιστικώς 
σημαντικές διαφορές ως προς:

1) την κατεύθυνση της μίμησης - οι ενή
λικες μιμούνται σημαντικά περισσότερο τα 
βρέφη (δίδυμα και μη δίδυμα) από όσο τα 
βρέφη τους ενήλικες, ενώ τα δύο ΔΖ βρέφη 
μιμήθηκαν το ένα το άλλο με την ίδια περί
που συχνότητα, και

2) τα είδη της μίμησης -  παρατηρήθηκε 
επικράτηση των φωνητικών μιμήσεων και 
της μίμησης φωνηέντων έναντι της μίμησης 
εκφράσεων του προσώπου, μη λεκτικών 
ήχων, κινήσεων του σώματος και των συν
δυασμών τους (Μαρκοδημητράκη, 2003).

Στο τρίτο ερευνητικό βήμα μελετήσαμε, 
μεταξύ άλλων, τις παραπάνω μεταβλητές 
της μίμησης σε μεγαλύτερο δείγμα: α) μη- 
τέρων-μη δίδυμων βρεφών, β) μητέρων - δί
δυμων ΔΖ βρεφών και γ) των ΔΖ βρεφών 
μεταξύ τους.

Μέθοδος

Αρχικά είχαμε σχεδιάσει να συμπεριλά

βουμε στην έρευνα ΜΖ και ΔΖ δίδυμα 
βρέφη με τις μητέρες τους, αλλά τελικά 
δεν το επέτρεψε η απροθυμία συμμετοχής 
στην έρευνα των γονέων των ΜΖ διδύ
μων* 2. Ως προς το δείγμα των δίδυμων ΔΖ 
βρεφών, αρχικά δέχτηκαν να λάβουν μέ
ρος στην έρευνα οι γονείς 18 ξευγιόν, δη
λαδή 54 υποκείμενα -  αριθμός ίσος με 
εκείνο των μη δίδυμων βρεφών και των 
μητέρων τους. Όμως σε 3 περιπτώσεις 
σταμάτησε η λήψη των δεδομένων πριν 
από τον 3° μήνα, διότι είτε η μητέρα 
(Ν = 1) ή ο πατέρας (Ν = 1) των ΔΖ βρε
φών άλλαξαν άποψη για τη συμμετοχή 
τους στην έρευνα είτε η οικογένεια μετα
κόμισε εκτός Κρήτης (Ν = 1).

Σνμμετέχον τες

Στη μελέτη έλαβαν τελικά μέρος 99 άτομα 
(42 μητέρες και τα 57 βρέφη τους) και με 
κάμερα καταγράφηκε η αλληλεπίδραση σε 
4 Ομάδες φυσικής επικοινωνίας:
-  Ομάδα 1: 27 μητέρες με τα 27 μη δίδυμα 

βρέφη τους (13 κορίτσια και 14 αγόρια).
-  Ομάδα 2 : 15 μητέρες ΔΖ διδύμων με τα 

15 πρωτότοκα δίδυμα βρέφη τους.
-  Ομάδα 3 : οι ίδιες 15 μητέρες ΔΖ διδύ

μων με τα 15 δευτερότοκα δίδυμα βρέ
φη τους.

-  Ομάδα 4 : Τα 15 πρωτότοκα με τα αντί
στοιχα 15 δευτερότοκα δίδυμα ΔΖ βρέ-

2. Από τις 7 περιπτώσεις ΜΖ βρεφών που εντοπίσαμε στην Κρήτη το διάστημα συλλογής του υλικού, σε
2 μόνο περιπτώσεις οι γονείς όισταχτιχά δε'χτηκαν να λάβουν με'ρος στην ε'ρευνα. Τον 2" μήνα της ζωής των 
ΜΖ βρεφών αποφάσισαν να σταματήσουν, σε αντίθεση με τους γονείς των ΔΖ βρεφών, οι οποίοι δέχτηκαν 
με περισσότερη ευκολία τη συμμετοχή στην έρευνα. Η «δυσκολία» εύρεσης ΜΖ βρεφών στη μελέτη μας 
μπορεί να είναι τυχαία ή μπορεί να συνδέεται με τις δυσκολίες των μητέρων των ΜΖ διδύμων, οι οποίες, 
ήδη από την εγκυμοσύνη, αποδέχονται με περισσότερη δυσκολία την ανακοίνωση από τους ιατρούς ότι κυο
φορούν ΜΖ «ταυτόσημα» παρά «διαφορετικά» ΔΖ δίδυμα και βιώνουν με περισσότερες προκαταλήψεις 
την εγκυμοσύνη και συχνά την ανάπτυξη των παιδιών τους κατά τη βρεφική ηλικία -  χωρίς να παραβλέ- 
πεται το γεγονός των πραγματικών δυσκολιών κύησης των ΜΖ εμβρύων (Μαρκοδημητράκη και Κουγιου- 
μουτζάκης, 2005, σ. 125-126).
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Πίνακα; 1. Χαρακτηριστικά των βρεφών στον τοκετό (* αναφέρονται στι; 15 δίδυμες κυήσεις)

Δίδυμα ΔΖ βρέφη Μη δίδυμα βρέφη

Τρόπος τοκετού
Φυσιολογικός 1* 16
Καισαρική τομή 14* 11

Ηλικία κύησης Μ.Τ. Μ.Τ.
(εβδομάδες) 37.1*

(εύρος =36-38)
39,5

Βάρος γέννησης (gr) 2415 3283
Πρωτότοκο 2502
Δευτερότοκα 2383

( εύρος=2060-3000) (εύρος=2680-3900)

Ύψος γέννησης (cm) 46,8 51,7
Πρωτότοκο 46,9
Δευτερότοκα 46

(εύρος =33,5-52) (εύρος=49-55)

Τιμές Apgar
Ιο λεπτό 7 7,2

(εύρος=6-8) (εύρος=6-9)
5ο λεπτό 9,3 9,4

(εύρος=8-10) (εύρος=8-10)

φη (4 ζεύγη δίδυμων κοριτσιών, 3 ζεύγη 
δίδυμων αγοριών και 8 ζεύγη διδύμων 
διαφορετικού φύλου).
Η ε'κφραση «πρωτότοκο δίδυμα ΔΖ 

βρέφη» αναφέρεται συμβατικά και για λό
γους μεθοδολογίας σε εκείνα τα δίδυμα ΔΖ 
βρέφη που γεννήθηκαν πρώτα, με διαφορά 
λίγων λεπτών από τα «δευτερότοκα» δίδυ
μα αδέρφια τους. Στον Πίνακα 1 παρου
σιάζονται τα περιγραφικά στοιχεία για τον 
τρόπο τοκετού, τη διάρκεια κύησης (που 
υπολογίστηκε από τους μαιευτήρες στη βά
ση της ημερομηνίας της τελευταία περιό
δου), το βάρος και το ύψος γέννησης και τις

τιμές Apgar στο 1° και στο 5° λεπτό μετά 
τον τοκετό, για τα δίδυμα και μη δίδυμα 
βρέφη της έρευνας.

Η μέση ηλικία των 27 μητέρων των μη 
δίδυμων βρεφών ήταν 25,2 έτη (εύρος=20- 
36 έτη) και η μέση διάρκεια φυσικού θηλα
σμού των βρεφών τους ήταν 4 μήνες (εύ- 
ρος= 1,5-8 μήνες). 22 (81%) από τις 27 μη
τέρες ήταν εργαζόμενες, 21 (78%) ήταν 
απόφοιτες τμήματος Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. και οι 
υπόλοιπες απόφοιτες Λυκείου. Η μέση ηλι
κία των 15 μητέρων των δίδυμων βρεφών 
ήταν 31 έτη (εύρος=26-43 έτη) και η μέση 
διάρκεια φυσικού θηλασμού των βρεφών
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τους ήταν 2 μήνες (εύρος =1-3,5 μήνες). 13 
(87%) από τις 15 μητε'ρες ήταν εργαζόμε
νες, 6 (40%) ήταν απόφοιτες τμήματος 
Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. και οι υπόλοιπες απόφοιτες 
Λυκείου. Η μέση ηλικία των 27 πατέρων 
των μη δίδυμων βρεφών ήταν 30,3 έτη (εύ
ρος = 24-37 έτη), όλοι ήταν εργαζόμενοι, 23 
(85%) ήταν απόφοιτοι τμήματος Α.Ε.Ι. ή 
Τ.Ε.Ι. και οι υπόλοιποι απόφοιτοι Λυκείου. 
Η μέση ηλικία των 15 πατέρων των δίδυμων 
βρεφών ήταν 35,1 έτη (εύρος = 29-45 έτη), 
όλοι ήταν εργαζόμενοι, 14 (93%) ήταν από
φοιτοι τμήματος Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. και 1 ήταν 
απόφοιτος Λυκείου. Οι εργαζόμενες μητέ
ρες είχαν πάρει τον νόμιμο χρόνο γονικής 
άδειας. Στις περισσότερες των περιπτώσε
ων στην ανατροφή των βρεφών (ειδικά των 
διδύμων) συμμετείχαν, επίσης, ενεργά οι 
πατέρες (στο 75% των περιπτώσεων των μη 
δίδυμων βρεφών και στο 94% περιπτώσεων 
των δίδυμων βρεφών) και οι γιαγιάδες (στο 
70% των περιπτώσεων των μη δίδυμων βρε
φών και στο 95% περιπτώσεων των δίδυ
μων βρεφών).

Διαδικασία

Μετά την πιλοτική μελέτη3 έλαβε χώρα η 
κύρια μελέτη. Ο τρόπος επαφής κάθε ερευ- 
νήτριας με τους γονείς έγινε με τη βοήθεια 
των μαιευτήρων, των μαιών και των παιδιά
τρων σε κρατικές και ιδιωτικές μαιευτικές 
κλινικές στους τέσσερις Νομούς της Κρή
της. Μετά τον τοκετό το ιατρικό προσωπικό 
έδινε στους γονείς ένα ενημερωτικό φυλλά
διο στο οποίο περιγράφονταν οι σκοποί και 
η δεοντολογία της έρευνας καθώς και τα τη
λέφωνα επικοινωνίας. 15 ημέρες μετά τον 
τοκετό οι ερευνήτριες επικοινωνούσαν τη
λεφωνικά με τους ενδιαφερομένους γονείς. 
Τις επόμενες ημέρες και πριν το τέλος του 
1ου μήνα οι ερευνήτριες επισκέπτονταν τους 
γονείς στο σπίτι, όπου τους γνώριζαν και 
τους ενημέρωναν λεπτομερώς. Αν οι γονείς 
δέχονταν να λάβουν μέρος στην έρευνα, κα
νόνιζαν από κοινού με τις ερευνήτριες το 
πρόγραμμα των 10 μηνιαίων επισκέψεων σε 
ημέρες που συνέπιπταν με τον 1° έως τον 
10° μήνα. Η ερευνήτρια εξηγούσε στους γο
νείς ότι σκοπός της έρευνας ήταν η μελέτη

3. Στην πιλοτική μελέτη έλαβαν μέρος 15 υποκείμενα -  3 μητέρες μη διδυμίαν βρεφών και τα 3 βρέφη 
τους (2 κορίτσια, 1 αγόρι) και 3 μητέρες δίδυμων βρεφών και τα 6 βρέφη τους ( 1 ζεύγος κορίτσι-κορίτσι, 
1 ζεύγος αγόρι-αγόρι και 1 ζεύγος κορίτσι-αγόρι). Από τα 3 μη δίδυμα βρέφη, το πρώτο ήταν ηλικίας 2 μη
νών, το δεύτερο 5 μηνών και το τρίτο 8 μηνών. Ίδιες ήταν και οι ηλικίες των 3 ζευγών των δίδυμων βρε
φών. Τα βρέφη ηλικίας 2 μηνών μελετήθηκαν στις αλληλεπιδράσεις με τις μητέρες τους (και στην περί
πτωση των διδύμων στις μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις) από τον 2° έως τον 4° μήνα, σε μηνιαία βάση, στα 
σπίτια τους. Τα βρέφη ηλικίας 5 μηνών μελετήθηκαν από τον 5° έως τον 7° μήνα και τα βρέφη ηλικίας 8 μη
νών μελετήθηκαν από τον 8° έως τον 10° μήνα σε μηνιαία βάση. Η πιλοτική μελέτη μας βοήθησε: α) στον 
τρόπο προσέγγισης των μαιευτήρων, των μαιών, των παιδιάτρων, των γονέων και ειδικά των γονέων των 
δίδυμων ΔΖ βρεφών, β) στον τρόπο δημιουργίας της τελικής μορφής του πρωτοκόλλου της μικρο-ανάλυ- 
σης των δεδομένων, γ) στην κωδικοποίηση και στην ανάλυση των επιμέρους μεταβλητών, και δ) στην επί
λυση πρακτικών προβλημάτων που υπάρχουν στις νατουραλιστικές, διαχρονικές μελέτες (Κουγιουμου- 
τζάκης 1988,1992,2007), όπως η διάσπαση της προσοχής του βρέφους από την παρουσία της ερευνήτριας. 
η κατάλληλη απόσταση της κάμερας και η γωνία λήψης των επικοινωνούντων υποκειμένων, η άσκηση στην 
υπομονή, ειδικά στην περίπτωση των δίδυμων βρεφών. Παραδείγματος χάριν, το ένα δίδυμο βρέφος ήταν 
έτοιμο για επικοινωνία και το άλλο δεν ήταν, οπότε εκεί όπου στην περίπτωση των μη δίδυμων βρεφών 
η κάθε επίσκεψη στο σπίτι διαρκούσε περίπου 30 λεπτά, στην περίπτωση των δίδυμων βρεφών συχνά χρει
άζονταν 2 ή και 3 ώρες για τη λήψη των δεδομένων.
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των τρόπων επικοινωνίας της μητέρας με το 
βρέφος (μη δίδυμο ή δίδυμο) και των δίδυ
μων βρεφών μεταξύ τους. Δεν έγινε αναφο
ρά στον ειδικό σκοπό της έρευνας, δηλαδή 
στη μελέτη των φαινομένων της μίμησης. 
Στην τελευταία επίσκεψη, μετά τη λήψη των 
δεδομένων, οι ερευνήτριες σε μια συνέ
ντευξη με τους γονείς ήλεγξαν εάν είχαν 
αντιληφθεί τον πραγματικό σκοπό της με
λέτης. Σε καμία από τις 42 οικογένειες του 
δείγματος οι γονείς δεν είχαν αντιληφθεί 
τον ειδικό σκοπό της μελέτης. Στο τέλος της 
μελέτης στείλαμε σε κάθε οικογένεια μία 
ευχαριστήρια επιστολή για τη συμμετοχή 
τους και τη συμμετοχή των παιδιών τους 
στην έρευνα καθώς και μία κασέτα με όλες 
τις καταγραφές.

Από τις 420 επισκέψεις στις 42 οικογένει
ες του δείγματος οι περισσότερες (78%) έγι
ναν σύμφωνα με τον αρχικό προγραμματι
σμό, ενώ στις υπόλοιπες για λόγους διάθεσης 
για επικοινωνία των υποκειμένων (βρεφών, 
ειδικά των διδύμων) οι ερευνήτριες χρειά
στηκε να επισκεφτσύν το σπίτι μία ή και δύο 
φορές τις επόμενες δύο ή τρεις ημέρες. Βα
σικά κριτήρια επιλογής του δείγματος ήταν 
η συναίνεση των γονέων, η τελειόμηνη κύη
ση, ο χωρίς επιπλοκές τοκετός και η φυσική 
υγεία των νεογνών και των βρεφών κατά τη 
διάρκεια της μελέτης. Στη περίπτωση των ΔΖ 
εμβρύων η κύηση θεωρείται ότι τελειώνει 
τρεις με τέσσερις εβδομάδες νωρίτερα από 
εκείνη των μη δίδυμων εμβρύων, δηλαδή στις 
36 με 37 εβδομάδες (Piontelli, 2002, σ. 25) -  
στο δείγμα μας η μέση ηλικία κύησης των δί
δυμων εμβρύων ήταν 37,1 εβδομάδες (βλ. 
Πιν. 1). Κατά τον χρόνο της μελέτης, σύμφω
να με τις παιδιατρικές εξετάσεις, η υγεία των 
βρεφών του δείγματος ήταν φυσιολογική ενώ 
κανένα νεογνό μετά τον τοκετό δεν χρειάστη
κε να μείνει σε θερμοκοιτίδα.

Σε κάθε επίσκεψη η ερευνήτρια κατέ
γραφε με μια ειδική σε χαμηλούς φωτι
σμούς κάμερα μία 7-λεπτη φυσική αλληλε
πίδραση μητέρας -  μη δίδυμου βρέφους. 
Στην περίπτωση των διδύμων, στην πρώτη 
επίσκεψη, κατέγραφε μία 7-λεπτη αλληλε
πίδραση μητέρας-πρωτότοκου δίδυμου 
βρέφους, μία 7-λεπτη αλληλεπίδραση μητέ- 
ρας-δευτερότοκου δίδυμου βρέφους και 
μία 7-λεπτη αλληλεπίδραση πρωτότοκου- 
δευτερότοκου βρέφους. Στη δεύτερη επί
σκεψη υπήρχε εναλλαγή: μητέρα-δευτερό- 
τοκο, μητέρα-πρωτότοκο και τα δίδυμα με
ταξύ τους. Στην τρίτη επίσκεψη επικοινω
νούσαν πρώτα τα δίδυμα βρέφη μεταξύ 
τους, ακολουθούσε η αλληλεπίδραση μητέ
ρας-πρωτότοκου και στη συνέχεια η αλλη
λεπίδραση μητέρας-δευτερότοκου βρέφους 
κ.ο.κ. Υπήρξαν όμως και περιπτώσεις 
(12% των επισκέψεων) όπου δεν ακολου
θήθηκε η παραπάνω σειρά διότι π.χ. το ένα 
δίδυμο βρέφος δεν είχε την κατάλληλη διά
θεση για επικοινωνία, οπότε η ερευνήτρια 
κατέγραφε την αλληλεπίδραση του άλλου 
δίδυμου βρέφους με τη μητέρα και την επό
μενη ημέρα κατέγραφε την αλληλεπίδραση 
του πρώτου δίδυμου βρέφους με τη μητέρα 
και τον δίδυμό του. Η μόνη οδηγία που δό
θηκε στις μητέρες ήταν: «Παίξτε με το παι
δί σας, όπως συνήθως παίζετε, σε όποιο μέ
ρος του σπιτιού συνηθίζετε να παίζετε ή σε 
όποιο μέρος του σπιτιού αρέσει στο (κάθε) 
βρέφος να παίζει». Κατά τη λήψη της κάθε 
7-λεπτης φυσικής αλληλεπίδρασης δεν 
υπήρχε παρέμβαση ή παρουσία τρίτων 
προσώπων, ούτε θόρυβοι που θα διασπού- 
σαν την επικοινωνία. Στην περίπτωση των 
δίδυμων βρεφών, όταν η μητέρα επικοινω
νούσε με το ένα δίδυμο βρέφος, το άλλο 
βρέφος βρισκόταν σε άλλο χώρο του σπι
τιού με οικείο πρόσωπο (πατέρα ή γιαγιά).
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Το βρέφος, κατά τα 7 λεπτά της αλληλεπί
δρασης με τη μητέρα ή τον δίδυμο αδερφό 
/τη δίδυμη αδερφή του ήταν σε κατάσταση 
«ήρεμης ετοιμότητας», δηλαδή, δεν νύστα
ζε, δεν έκλαιγε, δεν εμφάνιζε πολλές κινη
τικές αντιδράσεις, δεν πεινούσε, ήταν αλ
λαγμένο - ήταν σε μια κατάσταση που ευ
νοούσε την κοινωνική αλληλεπίδραση με 
τον σύντροφό του (Kugiumutzakis 1985, 
1993· Maratos, 1973, 1982).

Στο σύνολο του δείγματος έγιναν 720 7- 
λεπτες καταγραφές -  270 για την Ομάδα 1, 
150 για την Ομάδα 2, 150 για την Ομάδα 3 
και 150 για την Ομάδα 4. Συνολικά έχουν 
καταγραφεί για μικρο-ανάλυση 5040 λεπτά 
φυσικής αλληλεπίδρασης. Για κάθε μία 
από τις 72 δυάδες του δείγματος (βλ. Πιν. 
1) έχουν καταγραφεί 70 λεπτά φυσικής αλ
ληλεπίδρασης.

Κωδικοποίηση

Η μικρο-ανάλυση των φωνητικών συμπερι
φορών έγινε σε επίπεδο δευτερολέπτου. Η 
μικρο-ανάλυση των μη φωνητικών συμπε
ριφορών έγινε με τη χρήση του λογισμικού 
Video-Logger Event Recorder που επιτρέ
πει ανάλυση της κινητικής συμπεριφοράς 
και των εκφράσεων του προσώπου στο 
1/25° του δευτερολέπτου (Kokkinaki, 1998' 
Macleod, Morse and Burford, 1993).

To μιμητικό επεισόδιο ορίστηκε ως η πε
ρίοδος επικοινωνίας από τη στιγμή της πρώ
της εκδήλωσης της συμπεριφοράς του προ
τύπου (μοντέλου) μέχρι τη στιγμή κατά την 
οποία ο επικοινωνιακός σύντροφος (μιμη
τής) ολοκλήρωνε την τελευταία μιμητική του 
δραστηριότητα. Πιο ειδικά, η μίμηση ορί
στηκε ως η κοινωνική δραστηριότητα κατά 
τη διάρκεια της οποίας ο ένας σύντροφος 
κάνει κάτι που δεν έχει γίνει από τον άλλο 
σύντροφο τα προηγούμενα 10 δευτερόλε

πτα και η συμπεριφορά του πρώτου αναπα- 
ράγεται από τον δεύτερο σύντροφο σε διά
στημα μικρότερο ή ίσο των 10 δευτερολέ
πτων. Τα 10 δευτερόλεπτα θεωρούνται 
επαρκής χρόνος για την εμφάνιση της μί
μησης, όπως έχουν δείξει οι σχετικές να- 
τουραλιστικές μελέτες με βρέφη (βλ σχετ. 
Βιταλάκη 2002' Kokkinaki, 1998' Kokkinaki 
& Kugiumutzakis, 2000· Kugiumutzakis 
1985, 1993' Κουγιουμουτζάκης, 1988, 1992, 
2007· Μαρκοδημητράκη 2003· Papousek & 
Papousek, 1989· Pawlby 1977). Ο παραπάνω 
λειτουργικός (operational) ορισμός της μί
μησης (αναπαραγωγή της πράξης του άλ
λου, Piaget, 1962) βοηθά μεν στην ανάλυση, 
αλλά δεν εξαντλεί τον πλούτο των μιμητικιόν 
φαινομένων, κατά τα οποία δεν συμβαίνει 
μόνο αναπαραγωγή της πράξης του άλλου, 
αλλά μοίρασμα και άλλων ποιοτικών και πο
σοτικών χαρακτηριστικών (Kugiumutzakis 
et al., 2005’ Κουγιουμουτζάκης, Τσούρτου, 
Μαρκοδημητράκη & Σεμιτέκολου, υπό δη
μοσίευση).

Αν και μικρο-αναλύθηκαν πολλές μετα
βλητές στην προ-μιμητική, στη μιμητική και 
στη μετα-μιμητική ζώνη, στο παρόν κείμενο 
θα αναφερθούμε σε ευρήματα των ακόλου
θων 2 χαρακτηριστικών της μίμησης (μιμη
τική ζώνη):
1. Κατεύθυνση της μίμησης, δηλαδή ποιος 

σύντροφος μιμείται ποιον και πόσες φο
ρές, και

2. Είδη της μίμησης, τα οποία ταξινομήθη
καν σε: α) φωνητικές μιμήσεις (μιμήσεις 
φωνηέντων, συμφώνων και συνδυα
σμοί), β) μιμήσεις κινήσεων/ εκφράσε
ων του προσώπου [προβολή γλώσσας, 
άνοιγμα και κλείσιμο στόματος, άνοιγ
μα και κλείσιμο ματιών, άλλη σχετική 
συμπεριφορά (π.χ. αναμάσημα)], γ) μι
μήσεις μη λεκτικών ήχων (φτάρνισμα,
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χασμουρητό, αναστεναγμός, κλάμα, 
κλαυθμυρισμός, βήξιμο, λόξυγκας, γέ 
λιο, άλλη «απροσδιόριστη» μη λεκτική 
συμπεριφορά). Η τελευταία αναφέρεται 
σε αδόμητους, ασταθείς, παροδικούς 
ήχους (βρεφικούς κυρίως ήχους π.χ. κι- 
ιιχ, αγρρρ-αγρρρ) που παράγει ο ένας 
σύντροφος και αναπαράγει ο άλλος4. 
Στο βαθμό που γνωρίζουμε, η κατηγο- 
ριοποίηση και η ανίχνευση των «απροσ
διόριστων» ήχων επιχειρείται πρώτη 
φορά σε εμπειρικό επίπεδο, δ) μιμήσεις 
κινήσεων του σώματος (κινήσεις κεφα
λής, χεριών, ποδιών και συνδυασμοί των 
παραπάνω), και ε) μιμήσεις συνδυα
σμών των α, β, γ και δ.
Η μικρο-ανάλυση όλων των μεταβλητών 

του πρωτοκόλλου ε'γινε από τις δύο ερευ- 
νήτριες που συνέλεξαν το ερευνητικό υλικό 
(Μ.Π., Μ.Μ.). Η κάθε μία ερευνήτρια ανέ
λυσε το 100% του υλικού και μετά από 3 
εβδομάδες ανέλυσε πάλι ένα τυχαίο δείγμα 
(33% των δεδομένων). Η ενδο-εκτιμητική 
αξιοπιστία κάθε ερευνήτριας και η δι-εκτι- 
μητική αξιοπιστία μεταξύ των δύο ερευνη- 
τριών υπολογίστηκαν με τον δείκτη 
Cohen’s Kappa. Η ενδο-εκτιμητική αξιοπι

στία της πρώτης ερευνήτριας για όλες τις 
μεταβλητές κυμάνθηκε από 0.87 έως 0.94 
και η μέση τιμή του k για όλες τις μεταβλη
τές ήταν 0.89 και της δεύτερης ερευνήτριας 
κυμάνθηκε από 0.86 έως 0.93 και η μέση τι
μή του k για όλες τις μεταβλητές ήταν 0.88. 
Η δι-εκτιμητική αξιοπιστία μεταξύ των δύο 
ερευνητριών κυμάνθηκε από 0.84 έως 0.89 
και η μέση τιμή του k για όλες τις μεταβλη
τές ήταν 0.87.

Αποτελέσματα

Συχνότητα μίμησης κατά Ομάδα

Συνολικά από τον 1° μέχρι το 10° μήνα πα
ρατηρήθηκαν και μικρο-αναλύθηκαν 2628 
μιμήσεις. Από τις 2628 μιμήσεις, οι 1378 
παρατηρήθηκαν στην Ομάδα 1, οι 530 μι
μήσεις στην Ομάδα 2, οι 578 μιμήσεις στην 
Ομάδα 3 και οι 142 μιμήσεις στην Ομάδα 4.

Οι στατιστικές συγκρίσεις των χαρακτη
ριστικών της μίμησης μεταξύ των Ομάδων 
έγιναν με βάση την αναλογία των μιμήσεων 
συγκεκριμένου τύπου επί των μιμητικών 
επεισοδίων που παρατηρήθηκαν κατά την 
αλληλεπίδραση κάθε δυάδας. Δεδομένου

4. Στην κωδικοποίηση της μίμησης των μη λεκτικών ήχων συμπεριλάβαμε και τις μιμήσεις των «απροσ
διόριστων», αδόμητων, χωρίς εμφανές νόημα ήχων (π.χ. κιιιχ, αγρρρ-αγρρρ, μπρρρρου, κ.ά.). Τους ήχους 
αυτούς τους ταξινομήσαμε μαζί: α) με το φτάρνισμα διότι το φτάρνισμα συνοδεύεται συνήθως αλλά όχι πά
ντα από τον ήχο /αψιού/, β) με το χασμουρητό διότι συνοδεύεται συνήθως αλλά όχι πάντα από τον ήχο ενός 
παρατεταμένου /αααα(χ)/, γ) με τον αναστεναγμό διότι συνοδεύεται συνήθως αλλά όχι πάντα από τον ήχο 
ενός «απροσδιόριστου» /αααΙ ή ΙααχΙ, δ) με τον λόξυγκα διότι συνοδεύεται συνήθως αλλά όχι πάντα από 
τον «γνωστό» σε όλους, αλλά δύσκολα περιγράψιμο, «απροσδιόριστο» ήχο, και ε) με τον κλαυθμυρισμό, 
με το κλάμα και με το γέλιο, διότι αυτά συνοδεύονται συνήθως αλλά όχι πάντα από τους «οικείους» σε 
όλους μας όμοιους ή αρκετά ανόμοιους ήχους. Πρόκειται για δύσκολα διακριτσύς, αδόμητους, συχνά αστα
θείς ήχους -  αδόμητους συγκριτικά με τους πιο δομημένους σταθερούς και από όλους όιαχριτονς ήχους 
των φωνηέντων, των συμφώνων και των συνδυασμών τους (Kugiumutzakis, 1993, p. 29). Αν και οι «απροσ
διόριστοι» ήχοι συνίστανται συνήθως από συνδυασμούς φωνηέντων και συμφώνων, είναι φανερά αστα
θείς και παροδικοί κατά το πρώτο έτος. Η διακύμανση στην εκφορά τους μπορεί να εξαρτάται από ατο
μικές διαφορές, από τη διάθεση της στιγμής, την ένταση των συγκινήσεων, τη φάση φωνολογικής ανά
πτυξης των βρεφών και πιο γενικά από τα επίπεδα βρεφικής ωρίμανσης και ανάπτυξης, κ.ά.
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Γράφημα 1. Κατανομή μιμήσεων στις αλληλεπιδράσεις των συντρόφων κατά Ομάδες 
(μαΰρο= μιμήσεις μητέρων, λευκό = μιμήσεις βρεφών)

του μικρού αριθμού μιμήσεων που παρατη
ρήθηκαν κατά τη φυσική επικοινωνία των 
διδύμων μεταξύ τους (Ομάδα 4) οι αντί
στοιχες μεταβλητές δεν υπολογίστηκαν. Για 
τη σύγκριση των μεταβλητών της Ομάδας 1 
με τις αντίστοιχες μεταβλητές των Ομάδων 
2 και 3 χρησιμοποιήσαμε το t-test για ανε
ξάρτητα δείγματα, ενώ για τη σύγκριση των 
μεταβλητών της Ομάδας 2 με τις αντίστοι
χες μεταβλητές της Ομάδας 3 χρησιμοποι
ήσαμε το t-test για δείγματα ταιριασμένα 
κατά ζεύγη, ορίζοντας ως επίπεδο στατιστι
κής σημαντικότητας το 5%. Πρώτα θα πα
ρουσιαστούν τα αποτελέσματα των συγκρί
σεων των 3 πρώτων Ομάδων και μετά οι πε
ριγραφικές αναλύσεις της Ομάδας 4.

Κατεύθυνση μιμήσεων κατά Ομάδα

Στο Γράφημα 1 παρουσιάζεται το ποσοστό 
των μιμήσεων που παρατηρήθηκαν σε κάθε 
Ομάδα ανάλογα με την κατεύθυνση της μί
μησης. Από τις 1378 μιμήσεις που παρατη
ρήθηκαν στην Ομάδα 1, οι 1108 (80%) έγι
ναν από τις μητέρες και οι 270 (20%) από τα

βρέφη. Από τις 530 μιμήσεις της Ομάδας 2, 
οι 461 (87%) έγιναν από τις μητέρες και οι 
69 (13%) από τα πρωτότοκο δίδυμα βρέφη. 
Από τις 578 μιμήσεις της Ομάδας 3, οι 460 
(80%) έγιναν από τις μητέρες και οι 118 
(20%) από τα δευτερότοκα δίδυμα βρέφη. 
Κατά την αλληλεπίδραση μητέρας - βρέφους, 
και στις τρεις Ομάδες, οι μητέρες μιμούνται 
συχνότερα τα βρέφη από ό,τι τα βρέφη (μη 
δίδυμα και δίδυμα) τις μητέρες τους.

Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι η 
αναλογία μιμήσεων με μιμητή τη μητέρα 
για τα ζεύγη της Ομάδας 1 διαφέρει, κα
τά μέσο όρο, από αυτή της ομάδας 2, αλλά 
όχι από αυτήν της Ομάδας 3. Επίσης δια
φέρουν στατιστικά σημαντικά οι Ομάδες 2 
και 3 (βλ. Πίνακα 2). Η αναλογία μιμήσεων 
της μητέρας στην Ομάδα 1 (Μ.Τ.=0,77, 
Τ.Α.=0,15) είναι κατά μέσο όρο ίδια με αυ
τή της Ομάδας 3 (Μ.Τ.=0,79, Τ.Α.=0,15), 
ενώ αυτή της Ομάδας 2 είναι υψηλότερη 
(Μ.Τ. = 0,87, Τ.Α. = 0,07). Οι μητέρες μιμή- 
θηκαν πιο συχνά τα πρωτότοκο δίδυμα 
βρέφη από όσο τα δευτερότοκα, ενιό η ανα
λογία μιμήσεων με τα δευτερότοκα είναι
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Πίνακας 2. Στατιστικοί έλεγχοι για τη σύγκριση των Ομάδων 1, 2 και 3 αναφορικά με τις αναλογίες 
εμφάνισης της κατεύθυνσης και των διαφόρων ειδών μίμησης

t df P
Ομάδα 1 -  Ομάδα 2
t-test για ανεξάρτητα δείγματα

κατεύθυνση μίμησης -2,420 40 0,020
φωνητική μίμηση -2,846 40 0,007
μίμηση εκφράσεων προσώπου 1,498 40 0,142
μίμηση μη λεκτικών ήχων 2,132 40 0,039
μίμηση κινήσεων του σώματος 0,699 40 0,489
μίμηση συνδυασμών 0,219 40 0,827
μίμηση φωνηέντων 1.474 39 0,149

Ομάδα 1 - Ομάδα 3
t-test για ανεξάρτητα δείγματα

κατεύθυνση μίμησης -0,458 40 0,649
φωνητική μίμηση 3,125 40 0,003
μίμηση εκφράσεων προσώπου 1,198, 40 0,238
μίμηση μη λεκτικών ήχων 2,739 40 0,009
μίμηση κινήσεων του σώματος 0,054 40 0,957
μίμηση συνδυασμών 1,873 40 0,068
μίμηση φωνηέντων -0,284 39 0,778

Ομάδα 2 - Ομάδα 3
t-test για δείγματα ταιριασμε'να κατά ζεύγη

κατεύθυνση μίμησης 2,603 14 0,021
φωνητική μίμηση -0,23 14 0,821
μίμηση εκφράσεων προσώπου -,0726 14 0,480
μίμηση μη λεκτικών ήχων 0,981 14 0,343
μίμηση κινήσεων του σώματος -0,988 14 0,340
μίμηση συνδυασμών 1,771 14 0,098
μίμηση φωνηέντων 1,787 14 0,096

κατά μέσο όρο ίδια με αυτή των μητέρων με 
τα μη δίδυμα βρέφη.

Είδη μίμησης κατά Ομάδα

Συνολικά, κατά σειρά συχνότητας, κατα
γράφηκαν τα παρακάτω είδη μίμησης: μί

μηση μη λεκτικών ήχων (Ν= 958, 36,4%), 
φωνητική μίμηση (Ν= 934, 35,5%), μίμη
ση κινήσεων του σώματος (Ν=362, 14 %), 
μίμηση εκφράσεων προσώπου (Ν = 291, 
11%) και μίμηση συνδυασμών (Ν = 83, 
3,1%).
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ΟΜΑΔΕΣ

Γράφημα 2. Κατανομή ειδών μίμησης κατά Ομάδες

(λευκό = μίμηση μη λεκτικών ήχων.
μαύρο = φωνητική μίμηση.
σκούρο φαιό = μίμηση κινήσεων του σώματος,
ανοικτό φαιό = μίμηση εκφράσεων του προσώπου,
πολύ ανοικτό φαιό = μίμηση συνδυασμών).

Στην Ομάδα 1 επικράτησαν οι μιμήσεις 
των μη λεκτικών ήχων (44%) και ακολού
θησαν οι φωνητικές μιμήσεις (28%), οι μι
μήσεις κινήσεων του σώματος (12%), οι μι
μήσεις εκφράσεων του προσώπου (12%) 
και οι μιμήσεις των συνδυασμών (4%). Στις 
Ομάδες 2 και 3 (μητέρες-δίδυμα βρέφη) 
επικράτησαν οι φωνητικε'ς μιμήσεις (Ομά
δα 2: 47%, Ομάδα 3: 47%), ακολούθησαν 
οι μιμήσεις μη λεκτικών ήχων (Ομάδα 2: 
32%, Ομάδα 3: 27%), οι μιμήσεις κινήσεων 
του σώματος (Ομάδα 2: 10%, Ομάδα 3: 
15%), οι μιμήσεις εκφράσεων του προσώ
που (Ομάδα 2: 8%, Ομάδα 3: 10%) και οι 
μιμήσεις των συνδυασμών (Ομάδα 2: 3%, 
Ομάδα 3: 2% ) (βλ. Γράφημα 2).

Συγκρίνοντας την αναλογία για κάθε 
ένα από τα είδη των μιμήσεων στα ζεύγη των 
συντρόφων της Ομάδας 1 με τις αντίστοιχες 
των ειδών μίμησης των Ομάδων 2 και 3 δεν 
βρέθηκαν στατιστικώς σημαντικές διαφορές

ως προς: α) τις μιμήσεις των κινήσεων του 
σώματος, β) τις μιμήσεις εκφράσεων του 
προσώπου και γ) τις μιμήσεις των συνδυα
σμών. Στατιστικώς σημαντικές διαφορές 
βρέθηκαν μόνον ως προς: α) τις μιμήσεις μη 
λεκτικών ήχων και β) τις φωνητικές μιμήσεις 
(βλ. Πίνακα 2). Η μέση αναλογία φωνητικών 
μιμήσεων στην Ομάδα 1 (Μ.Τ.=0,27, Τ.Α.= 
0,20) ήταν σημαντικά μικρότερη από αυτήν 
της Ομάδας 2 (Μ.Τ.=0,44, Τ.Α.=0,16) ή της 
Ομάδας 3 (Μ.Τ.=0,46, Τ.Α.=0,14), ενώ οι 
δυο τελευταίες Ομάδες δεν διέφεραν μεταξύ 
τους. Αντίστροφα, η μέση αναλογία μιμήσε
ων μη λεκτικών ήχων στην Ομάδα 1 (Μ.Τ.= 
0,42, Τ.Α.=0,19) ήταν σημαντικά μεγαλύτε
ρη από αυτήν της Ομάδας 2 (Μ.Τ.=0,32, 
Τ.Α.=0,11) ή της Ομάδας 3 (Μ.Τ.=0,28, 
Τ.Α.=0,12), ενώ οι δυο τελευταίες Ομάδες 
δεν διέφεραν μεταξύ τους.

Από τις μεταβλητές κάθε είδους μίμη
σης που εξετάστηκαν στις Ομάδες του δείγ
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ματος αναφέρουμε μόνο τα αποτελέσματα 
της μίμησης των φωνηέντων, η οποία , εκτός 
του ότι είναι συχνότερη από άλλες φωνητι
κές μιμήσεις, φέρει το βάρος των συγκινη
σιακών εκφράσεων που παρατηρούνται 
στη μίμηση κατά τη βρεφική ηλικία 
(Darwin, 1872· Kugiumutzakis, 1985, 1993, 
2002· Kugiumutzakis et al., 2005). Συγκρί- 
νοντας τη μέση αναλογία μίμησης φωνηέ
ντων επί του συνόλου των φωνητικών μιμή
σεων (φωνήεντα, σύμφωνα, συνδυασμοί) 
που πραγματοποίησαν οι επικοινωνιακοί 
σύντροφοι της Ομάδας 1 με τις αντίστοιχες 
των Ομάδων 2 και 3 δεν βρήκαμε στατιστι
κούς σημαντικές διαφορές. Επίσης, απουσία 
στατιστικώς σημαντικών διαφορών έδειξε 
η σύγκριση της ίδιας μεταβλητής μεταξύ 
των Ομάδων 2 και 3 (βλ. Πίνακα 2). Τα φω
νήεντα επικρατούν στις φωνητικές μιμήσεις 
και χρησιμοποιούνται στην επικοινωνία μη- 
τέρων-βρεφών (μη δίδυμα και δίδυμα) στις 
ίδιες κατά μέσο όρο αναλογίες.

Μίμηση στις δυάδες πρωτότοκων και δευτε
ρότοκων δίδυμων βρεφών

Τα δίδυμα βρέφη συνολικά μιμήθηκαν το 
ένα το άλλο με την ίδια περίπου συχνότητα. 
Από τις 142 μιμήσεις, οι 75 (53%) έγιναν 
από τα πρωτότοκο και οι 67 (47%) από τα 
δευτερότοκα δίδυμα βρέφη. Ως προς τα εί
δη της μίμησης (βλ. Γράφημα 2):
-  επικράτησαν οι μιμήσεις κινήσεων του 

σώματος (Ν=63, 45%), από τις οποίες 
οι 33 (52%) έγιναν από τα πρωτότοκο 
και οι 30 (48%) από τα δευτερότοκα. 
Στις μιμήσεις αυτές επικράτησε η μίμη
ση των χεριών (Ν= 36, 57%). Τα πρω
τότοκο μιμήθηκαν το πρότυπο αυτό 19 
φορές (53%) και τα δευτερότοκα το μι
μήθηκαν 17 φορές (47%),

-  ακολούθησαν οι φωνητικές μιμήσεις (Ν=

31, 22%), από τις οποίες οι 16 (52%) έγι
ναν από τα πρωτότοκο και οι 15 (48%) 
από τα δευτερότοκα. Στις μιμήσεις αυτές 
επικράτησε η μίμηση φωνηέντων (Ν= 21, 
68%). Τα πρωτότοκο μιμήθηκαν το πρό
τυπο αυτό 10 φορές (48%) και τα δευτε
ρότοκα το μιμήθηκαν 11 φορές (52%),

-  ακολούθησαν σε συχνότητα οι μιμήσεις 
μη λεκτικών ήχων (Ν= 26, 18%), από 
τις οποίες οι 15 (58%) έγιναν από τα 
πρωτότοκα και οι 11 (42%) από τα δευ
τερότοκα. Τα δίδυμα βρέφη μιμήθηκαν 
8 φορές τους κλαυθμυρισμούς (7 μιμή
σεις τα πρωτότοκα και 1 μίμηση τα δευ
τερότοκα) και 8 φορές τους «απροσδιό
ριστους» ήχους (4 μιμήσεις τα πρωτότο
κα και 4 μιμήσεις τα δευτερότοκα), και

-  τελευταίες σε συχνότητα εμφανίστηκαν 
οι μιμήσεις εκφράσεων του προσώπου 
(Ν= 22, 15%), από τις οποίες οι 11 
(50%) έγιναν από τα πρωτότοκα και οι 
11 (50%) από τα δευτερότοκα. Στις μι
μήσεις αυτές επικράτησε η μίμηση του 
ανοίγματος-κλεισίματος του στόματος 
(Ν= 17, 77%). Τα πρωτότοκα δίδυμα 
βρέφη μιμήθηκαν το πρότυπο αυτό 7 
φορές (41%) και τα δευτερότοκα το μι
μήθηκαν 10 φορές (59%).

Ένα νέο εύρημα

Παραπάνω είδαμε ότι στην Ομάδα 1 επι
κράτησαν οι μιμήσεις των μη λεκτικών ήχων 
έναντι των Ομάδων 2 και 3, στις οποίες επι
κράτησαν οι φωνητικές μιμήσεις (βλ. Πίνα
κα 2 και Γράφημα 2). Αν κατά τη μικρο
ανάλυση δεν συμπεριλαμβάναμε στους μη 
λεκτικούς ήχους τη μεταβλητή «απροσδιόρι
στη μη λεκτική συμπεριφορά», τότε στις 3 
παραπάνω Ομάδες θα επικρατούσαν οι φω
νητικές μιμήσεις. Όμως, η συμπερίληψη του 
υπο-είδους αυτού έφερε στο φως ένα νέο



Πίνακας 3. Συχνότητες των υπο-ειδών της μίμησης μη λεκτικών ήχων κατά Ομάδα και κατά επικοίνωνιακό σύντροφο

Ομάδα 1 Ομάδα 2 Ομάδα 3 Ομάδα 4

Μίμηση Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Μιμήσεις Σύνολο
μη λεκτικών 
ήχων

μητέρων μη δίδυμων 
βρεφών

μητέρων πρωτότοκων 
δίδυμων 
ΔΖ βρεφών

μητέρων δευτερότοκων 
δίδυμων 
ΔΖ βρεφών

πρωτότοκων 
δίδυμων 
ΔΖ βρεφών

δευτερότοκων 
δίδυμων 
ΔΖ βρεφών

Φτάρνισμα 146 9 65 4 66 3 11 7 311
Χασμουρητά
Αναστεναγμός
Κλάμα
Κλαυθμυρισμός 
Βήξιμο 
Λόξυγκας 
Γ ε'λιο

26% 17% 41% 50% 47% 20% 73% 64% 32%

«Απροσδιόριστη» 410 43 95 4 75 12 4 4 647
μη λεκτική 
συμπεριφορά

74% 83% 59% 50% 53% 80% 27% 36% 68%·

Σύνολο 556 52 160 8 141 15 15 11 958
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εύρημα: οι σύντροφοι χρησιμοποιούν κάθε 
δυνατή φωνητική εκφορά προκειμένου να 
επικοινωνήσουν μιμητικά, ακόμη και ήχους 
αδόμητους και ασταθείς, όπως οι «απροσ
διόριστοι». Η συχνότητα μίμησης των 
«απροσδιόριστων» ήχων είναι αρκετά υψη
λή όχι μόνο στις 3 πρώτες Ομάδες, αλλά και 
στις δυάδες πρωτότοκων-δευτερότοκων δί
δυμων βρεφών. Στον Πίνακα 3 φαίνονται οι 
απόλυτες και οι σχετικές συχνότητες των μη 
λεκτικών ήχων κατά Ομάδα.

Στο σύνολο των μιμήσεων της Ομάδας 1 
(Ν= 1378) η μίμηση των «απροσδιόριστων» 
ήχων (Ν=453) ανέρχεται σε ποσοστό 33%. 
Στο σύνολο των μιμήσεων της Ομάδας 2 
(Ν=530) η μίμηση των «απροσδιόριστων» 
ήχων (Ν=99) ανέρχεται σε ποσοστό 19%, 
της Ομάδας 3 (Ν=578) η μίμηση των 
«απροσδιόριστων» ήχων (Ν=87) ανέρχε
ται σε ποσοστό 15% και της Ομάδας 4 
(Ν=142) η μίμηση των «απροσδιόριστων» 
ήχων (Ν = 8) ανέρχεται σε ποσοστό 6%. 
Στο σύνολο όλων των μιμήσεων του δείγ
ματος (Ν=2628) η μίμηση των «απροσδιό
ριστων» ήχων ανέρχεται σε ποσοστό 25%.

Συζήτηση

Σκοπός του παρόντος άρθρου ήταν η περι
γραφή και η ανάλυση των συγκρίσεων στην 
κατεύθυνση και στα είδη της μίμησης ανά
μεσα στις 4 Ομάδες του δείγματος. Στη Συ
ζήτηση θα σχολιάσουμε πρώτα τις ομοιότη
τες που παρατηρήθηκαν στις 4 Ομάδες του 
δείγματος και στο τέλος θα αναφερθούμε 
σύντομα στις διαφορές.

Ασύμμετρη και συμμετρική μίμηση

Στις 3 Ομάδες του δείγματος οι μητέρες μι- 
μήθηκαν συχνότερα τα βρέφη τους από όσο

τα βρέφη (μη δίδυμα και δίδυμα) τις μητέ
ρες τους. Το εύρημα αυτό είναι σύμφωνο 
με τα ευρήματα συγκρίσιμων νατουραλι- 
στικών ερευνών που μελέτησαν τη μίμηση 
στις αλληλεπιδράσεις μη δίδυμων βρεφών 
με τις μητέρες, τους πατέρες, τις γιαγιάδες 
και τους παππούδες τους (Βιταλάκη 2002' 
Kokkinaki, 1998' Kugiumutzakis 1993* 
Πρατικάκη, 2008- Pawlby 1977) και τη μί
μηση στις αλληλεπιδράσεις δίδυμων ΔΖ 
βρεφών με τους παραπάνω σημαντικούς 
άλλους (Μαρκοδημητράκη 2003).

Η ασύμμετρη αυτή μίμηση ανακλά την 
επιθυμία της μητέρας να αρχίσει, να διατη
ρήσει και να παρατείνει την επικοινωνία με 
το βρέφος. Αυτό το κατορθώνει πιο εύκολα 
και πιο συχνά από το βρέφος της, επειδή εί
ναι πιο ώριμη σε όλα τα συστήματα (κινητι
κό, γλωσσικό, 'γνωστικό, κοινωνικό, επικοι- 
νωνιακό). Το μη δίδυμο καθώς και το δίδυ
μο βρέφος κάνει κάτι και σχεδόν αμέσως η 
μητέρα το μοιράζεται, το επιστρέφει, το κα- 
θρεπτίζει 2, 3, 4 φορές, δείχνοντας στο παι
δί της πόσο σημαντική είναι η πράξη του αλ
λά και το ίδιο το βρέφος ως δημιουργός αυ
τής της πράξης. Με την ασύμμετρη μίμηση 
η μητέρα «λέει» στο βρέφος της ότι όχι μόνο 
το να μιμείσαι, αλλά και το να σε μιμούνται 
έχει νόημα στην επικοινωνία. Όπως δείχνει 
η παρούσα μελέτη, ενισχύοντας σχετικό εύ
ρημα της Μαρκοδημητράκη (2003), οι μητέ
ρες των δίδυμων βρεφών δρουν στη μιμητι
κή επικοινωνία με τρόπο ασύμμετρο, ακρι
βώς όπως και οι μητέρες των μη δίδυμων 
βρεφών. Δείχνει, αντίστροφα, ότι τα δίδυμα 
ΔΖ βρέφη μιμούνται λιγότερο τις μητέρες 
τους από όσο αυτές εκείνα, ακριβώς όπως 
κάνουν τα μη δίδυμα βρέφη.

Στην παρούσα μελέτη, όπως και σε αυ
τή της Μαρκοδημητράκη (2003), εκτός από 
την ασύμμετρη, βρέθηκε και συμμετρική μί
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μηση. Στις φυσικές τους επικοινωνίες τα δί
δυμα βρέφη του δείγματος μιμήθηκαν το 
ένα το άλλο με την ίδια περίπου συχνότητα. 
Η ισότητα των μιμήσεων ανακλά το ίδιο πε
ρίπου αναπτυξιακό επίπεδο των δίδυμων 
αδερφών στην κινητική, φωνολογική, αντι
ληπτική, γνωστική, κοινωνική και συγκινη
σιακή σφαίρα. Καθρεπτίζει, δηλαδή, τα 
όρια που θέτει η ίδια η ανάπτυξη στο πό
σο θα μιμηθοΰν. Δείχνει, επίσης, την εξαρ
χής οικειότητα των διδύμων, αλλά και την 
αμοιβαιότητα που απαιτεί η μίμηση ως μορ
φή επικοινωνίας. Δεν παρατηρήσαμε το 
φαινόμενο όπου το ένα δίδυμο βρέφος (ο 
«επικρατών» δίδυμος) είναι σχεδόν πάντα 
το πρότυπο και το άλλο σχεδόν πάντα ο μι
μητής (Piontelli, 1992). Αντίθετα, χωρίς να 
μετρούν τις συχνότητες, τα δίδυμα ΔΖ βρέ
φη του δείγματός μας αντάλλασσαν αυθόρ
μητα τους ρόλους του μοντέλου και του μι
μητή με περίπου την ίδια συχνότητα στις 
μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις.

Η μίμηση παρουσιάζεται σε ασύμμετρη 
μορφή στις αλληλεπιδράσεις μητέρων-βρε- 
φών (μη δίδυμων και δίδυμων) και σε συμ
μετρική μορφή στις μεταξύ των δίδυμων 
βρεφών αλληλεπιδράσεις. Το τελευταίο εύ
ρημα δείχνει ότι τα δίδυμα βρέφη δεν χρει
άζονται τη μητρική «σκαλωσιά», για να επι
κοινωνήσουν μέσω μίμησης με τα δίδυμα 
αδέρφια τους. Μπορούν να το κάνουν εξαρ
χής, όπως μπορούν να το κάνουν και τα μη 
δίδυμα βρέφη με άλλα άγνωστα ή λίγο γνω
στά μεταξύ τους βρέφη (Fiamenghi, 1997· 
Trevarthen, Kokkinaki & Fiamenghi, 1999).

Μη ανιαρές μιμητικές επικοινωνίες

Ως προς τα είδη της μίμησης είναι σημαντι
κό να τονίσουμε ότι: α) στην Ομάδα 1 βρέ
θηκαν τα 5 είδη και τα 22 υπο-είδη της μί
μησης που κωδικοποιήσαμε, β) στην Ομά

δα 2 βρέθηκαν τα 5 είδη και 21 από τα 22 
υπο-είδη της μίμησης, γ) στην Ομάδα 3 βρέ
θηκαν τα 5 είδη και 18 από τα 22 υπο-είδη 
της μίμησης, και δ) στην Ομάδα 4 βρέθη
καν 4 από τα 5 είδη και 13 από τα 22 υπο
είδη της μίμησης (βλ. Γράφημα 2).

Το εύρημα αυτό ενισχύει αντίστοιχα ευ
ρήματα από σχετικές συγκρίσιμες νατουρα- 
λιστικές μελέτες πάνω στη μίμηση με μη δί
δυμα βρέφη και με δίδυμα ΔΖ βρέφη (Βιτα- 
λάκη 2002' Kokkinaki, 1998· Kugiumutzakis 
1985, 1993" Μαρκοδημητράκη 2003· Πρατι- 
κάκη, 2008· Pawlby 1977). Στην παρούσα με
λέτη, μητέρες και βρέφη (δίδυμα και μη δί
δυμα) χρησιμοποίησαν ένα πλήθος τρόπων, 
για να επικοινωνήσουν μιμητικά, ανάλογα 
με το επίπεδο ανάπτυξης - π.χ. η μίμηση των 
συνδυασμών όλων των ειδών μίμησης δεν 
βρέθηκε στην Ομάδα 4 των πρωτότοκων και 
δευτερότοκων διδύμων. Οι σύντροφοι στις 
δυάδες έδωσαν περιεχόμενο στην αλληλεπί
δρασή τους με τα πολλά είδη και υπο-είδη 
μίμησης που χρησιμοποίησαν, καθιστώντας 
την επικοινωνία τους ποικίλη, ενδιαφέρου
σα, προκλητική και συνεχώς ανανεούμενη. 
Αν επικρατούσε ένα μόνο είδος, η μιμητική 
επικοινωνία θα ήταν μονότονη και ανιαρή, 
δηλαδή θα υπονομεύονταν βασικά συγκινη
σιακά κίνητρα της μίμησης, όπως το ενδια
φέρον και η ευχαρίστηση. Συμπερασματικά, 
η παρούσα μελέτη δείχνει ότι οι μητέρες και 
τα δίδυμα ΔΖ βρέφη χρησιμοποιούν στην 
επικοινωνία τους τα ίδια είδη και σχεδόν τα 
ίδια υπο-είδη μίμησης με εκείνα που χρησι
μοποιούν οι μητέρες και τα μη δίδυμα βρέφη 
τους. Τα δίδυμα ΔΖ βρέφη στη μεταξύ τους 
επικοινωνία χρησιμοποιούν 4 από τα 5 είδη 
μίμησης και 13 από τα 22 υπο-είδη της μίμη
σης -  ένα αρκετά μεγάλο φάσμα τρόπων μί
μησης ανάλογο του επιπέδου της κινητικής 
και της φωνολογικής τους ανάπτυξης.
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Σιωπηρές και ηχηρές μιμήσεις

Με την απουσία στατιστικώς σημαντικών 
διαφορών η ανάλυση έδειξε ότι οι μητέρες 
και τα βρέφη στις Ομάδες 1, 2 και 3 μιμή- 
θηκαν εξίσου συχνά τις κινήσεις του σώμα
τος και τις κινήσεις/ εκφράσεις του προσώ
που. Στο σύνολο των μιμήσεων που εμφα
νίστηκαν στις 3 Ομάδες, οι μιμήσεις αυτές 
από κοινού ανέρχονται στο 23%, ενώ στην 
Ομάδα 4 καταλαμβάνουν το 60% επειδή 
στα βρέφη το κινητικό είναι πιο ανεπτυγ
μένο από το φωνητικό σύστημα. Στο σύνο
λο των μιμήσεων του δείγματος οι μιμήσεις 
των κινήσεων του σώματος και των κινήσε- 
ων/εκφράσεων του προσώπου καταλαμβά
νουν το 25%.

Οι μιμήσεις αυτές στις 4 Ομάδες του 
δείγματος δηλώνουν έναν κινητικό (μη φω
νητικό) τρόπο επικοινωνίας (π.χ. μίμηση κι
νήσεων χεριών ή μίμηση ανοίγματος-κλει- 
σίματος στόματος). Ανακλούν ένα σιωπηρό 
μοίρασμα κινήσεων και εκφράσεων του άλ
λου, το οποίο δείχνει την ταχύτητα λει
τουργίας και την ακρίβεια συντονισμού του 
οπτικού, του ιδιοδεκτικού και του κινητικού 
συστήματος εντός κάθε υποκειμένου και 
μεταξύ των δύο συντρόφων. Στο 25% των 
συνολικών μιμήσεων του δείγματος οι μη
τέρες και τα βρέφη (μη δίδυμα και δίδυμα) 
και των 4 Ομάδων σιωπηρά αναπαρήγα- 
γαν, καθρέπτιζαν, μοιράζονταν κινήσεις.

Στο υπόλοιπο 75% των περιπτώσεων, 
όμως, οι σύντροφοι στις 4 Ομάδες μιμήθη- 
καν πράξεις στις οποίες με 3 τρόπους ενέ
χεται το φωνητικό σύστημα -  φωνητικές μι
μήσεις (35,5%), μιμήσεις μη λεκτικών ήχων 
(36,4%) και συνδυασμοί όλων των ειδών 
μίμησης (3,1%). Οι ηχηρές αυτές μιμήσεις, 
πέρα από την ταχύτητα λειτουργίας και την 
ακρίβεια συντονισμού του φωνητικού, του

ακουστικού, του ιδιοδεκτικού και του οπτι
κού συστήματος εντός κάθε υποκειμένου 
και μεταξύ των δύο συντρόφων, δείχνουν, 
επίσης, τον ρόλο της στοματικής κοιλότητας 
και των φωνητικών οργάνων στη μίμηση 
κατά το πρώτο έτος της ζωής.

Όπως έδειξε η στατιστική ανάλυση, οι 
δυάδες μητέρων - βρεφών στις Ομάδες 1, 
2 και 3 μιμήθηκαν εξίσου συχνά τους συν
δυασμούς όλων των ειδών μίμησης. Η μί
μηση των συνδυασμών απαιτεί προσπάθεια 
εκ μέρους των βρεφών και εξαρτάται από 
την ηλικία και τα επίπεδα ανάπτυξης τους. 
Όπως ήταν αναμενόμενο, παρατηρήθηκε 
συχνότερα σε συμπεριφορές ήδη κατακτη- 
μένες από το βρέφος (π.χ. μίμηση φωνηέ
ντων και κινήσεων χεριών). Παρόλο που η 
μίμηση των συνδυασμών δεν είναι παρά το 
3,1% του συνόλου των μιμήσεων που ανα
λύθηκαν, η εμφάνισή τους δηλώνει ότι μη
τέρες και βρέφη (μη δίδυμα και δίδυμα) 
δεν αρκούνται στις απλές, αλλά επιχειρούν 
πιο σύνθετες μιμήσεις, καθιστώντας την 
επικοινωνία τους πιο προκλητική και πιο 
ενδιαφέρουσα. Στην επικοινωνία των δίδυ
μων βρεφών (Ομάδα 4) δεν παρατηρήθη
καν μιμήσεις των συνδυασμών όλων των ει
δών μίμησης. Τα δίδυμα βρέφη μιμούνται 
αυτούς τους συνδυασμούς, μόνο όταν επι
κοινωνούν με τις μητέρες τους, όπως, δηλα
δή, κάνουν και τα μη δίδυμα βρέφη, αλλά 
τα δίδυμα βρέφη δεν προχωρούν π.χ. σε 
φωνητικο-κινητική μίμηση όταν αλληλεπι- 
δρούν μεταξύ τους. Σε σχέση με τη δίδυμη 
αδερφή ή τον δίδυμο αδερφό, η επικοινω
νία με τη μητέρα φαίνεται ότι είναι πιο προ
κλητική και έτσι ωθεί τα δίδυμα βρέφη σε 
πιο σύνθετες μιμήσεις, όπως αυτές των συν
δυασμών όλων των ειδών μίμησης.

Στο δείγμα μας, στο σύνολο των μιμήσε
ων που αναλύθηκαν, οι μιμήσεις των μη λε



ΠΑΤΕΡΑΚΗ, ΜΑΡΚΟΔΗΜΗΤΡ ΑΚΗ, ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ, ΚΟΥΓΙΟΥΜΟΥΤΖΑΚΗΣ 83

κτικών ήχων (36,4%) και οι φωνητικές μι
μήσεις (35,5%) διαφέρουν περίπου κατά 
μία εκατοστιαία μονάδα -  παρά τις στατι
στικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των 3 
Ομάδων (βλ. παρακάτω). Μητέρες και βρέ
φη (δίδυμα και μη δίδυμα) μιμούνται κατά 
προτίμηση φωνητικά πρότυπα και πρότυπα 
μη λεκτικών ήχων -  από τα τελευταία επι
κρατούν σε ορισμένες περιπτώσεις (Ομάδα 
1) οι μιμήσεις των «απροσδιόριστων» ήχων. 
Γιατί, όμως, οι σύντροφοι μιμούνται αδόμη- 
τους ήχους (π.χ. κιιιχ, μπρρρρου, κ.ά); Γ ια
τί δεν προτιμούν αποκλειστικά τους πιο δο
μημένους, διακριτούς ήχους, όπως τα φω
νήεντα, τα σύμφωνα και τους συνδυασμούς 
τους; Το γεγονός ότι μητέρες και βρέφη (δί
δυμα και μη δίδυμα) μιμούνται τα φωνήε
ντα, τα σύμφωνα και τους συνδυασμούς 
τους, αλλά και τους μη λεκτικούς ήχους, συ
μπεριλαμβανομένων των «απροσδιόριστων» 
χωρίς εμφανές νόημα ήχων, δείχνει ότι στην 
αρχή της ζωής η μίμηση υπηρετεί, με κάθε 
δυνατό εκφερόμενο ήχο πρωτίστως την επι
κοινωνία γονέα-βρέφους καί δευτερευό- 
ντως τη γλωσσική ανάπτυξη (βλ. αχ. 
Kugiumutzakis, 1993, σ. 38‘ Papousek & 
Papousek, 1989). Πρόκειται για ένα ηχηρό 
παιχνίδι μίμησης που κινητοποιείται και 
στοχεύει στο μοίρασμα λίγο πολύ του ίδιου 
ήχου, των ίδιων συγκινήσεων και των ίδιων 
προθέσεων επικοινωνίας ανάμεσα σε δύο 
ανθρώπους ίδιας ηλικίας (δίδυμα βρέφη) ή 
διαφορετικής ηλικίας (μητέρα-βρέφος). Το 
γεγονός ότι οι μητέρες μιμούνται τους δο
μημένους και τους αδόμητους ήχους των 
βρεφών δείχνει το αυθόρμητο «κατέβασμά» 
τους στο φωνητικό επίπεδο του λιγότερο 
ανεπτυγμένου επικοινωνιακού συντρόφου 
και ανακλά την ισχύ της μητρικής αμοιβαι
ότητας. Η τελευταία φαίνεται με περισσό
τερη σαφήνεια, όταν οι μητέρες (μη δίδυ

μων και δίδυμων βρεφών) μιμούνται δια- 
κριτούς, μη λεκτικούς ήχους και μορφα
σμούς π.χ. φτάρνισμα, χασμουρητό, βήξιμο 
κ.ά. Φαίνεται ακόμη και στις σχετικά λίγες 
περιπτώσεις που τα δίδυμα βρέφη μεταξύ 
τους μιμήθηκαν τον κλαυθμυρισμό και το 
κλάμα του συνομήλικου δίδυμου αδερφού ή 
αδερφής -  μία πιθανή εκδήλωση ενσυναί- 
σθησης (Martin & Clark, 1982' Sagi & 
Hoffman, 1976).

Η ανάλυση έδειξε ότι στις Ομάδες 1, 2 
και 3 τα φωνήεντα όχι μόνο επικρατούν στις 
φωνητικές μιμήσεις, αλλά χρησιμοποιού
νται από τις μητέρες και τα βρέφη (μη δίδυ
μα και δίδυμα) στις ίδιες περίπου συχνότη
τες (εύρος επικράτησης: 62%- 65%). Παρά 
το γεγονός ότι στην Ομάδα 4 (αλληλεπι
δράσεις δίδυμων βρεφών), όπως ήταν ανα
μενόμενο, επικράτησε η μίμηση των κινή
σεων του σώματος (44% ) και μετά ακολού
θησε η φωνητική μίμηση (22%), στην τελευ
ταία πάλι επικράτησαν οι μιμήσεις φωνηέ
ντων (68%). Η επικράτηση της μίμησης των 
φωνηέντων στις φωνητικές μιμήσεις και των 
4 Ομάδων του δείγματος ενισχύει την άπο
ψη του Δαρβίνου (Darwin, 1872, σ. 83, 88) 
ότι τα φωνητικά όργανα είναι οι βασικοί 
φορείς έκφρασης των συγκινήσεων και ότι 
τα φωνήεντα είναι οι βασικοί εκφραστές 
της ευχαρίστησης. Ενισχύει, επίσης, την 
υπόθεση του τελευταίου των συγγραφέων 
του παρόντος άρθρου ότι κυρίως τα φωνήε
ντα φέρουν το φορτίο των συγκινησιακών 
εκφράσεων και εξάρσεων που παρατηρού
νται στη μίμηση κατά τη βρεφική ηλικία 
(Kugiumutzakis, 1993, σ. 39· 1994, 2002· 
Kugiumutzakis et al., 2005) -  εύρημα σύμ
φωνο με τα ευρήματα συγκρίσιμων νατου- 
ραλιστικών ερευνών που μελέτησαν τη μί
μηση στις αλληλεπιδράσεις μη δίδυμων και 
δίδυμων βρεφών με ενήλικες επικοινωνία-
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κούς συντρόφους και τη μίμηση στις αλλη
λεπιδράσεις δίδυμων ΔΖ βρεφών μεταξύ 
τους (Βιταλάκη 2002· Kokkinaki, 1998· 
Kugiumutzakis 1985, 1993’ Μαρκοδημητρά- 
κη 2003· Πρατικάκη, 2008· Pawlby 1977).

Τε'λος, η ανάλυση έδειξε απουσία στα- 
τιστικώς σημαντικών διαφορών στη σύ
γκριση των ειδών μίμησης μεταξύ των Ομά
δων 2 και 3. Δηλαδή, στις αλληλεπιδράσεις 
των μητέρων με τα πρωτότοκο και τα δευ
τερότοκα δίδυμα βρέφη τους χρησιμοποι
ήθηκαν τα ίδια είδη μίμησης με τις ίδιες πε
ρίπου συχνότητες (βλ. Γράφημα 2). Ως προς 
τις μητέρες, χωρίς να μετρούν τις μιμήσεις 
τους, αυθόρμητα αναπαρήγαγαν σε ίση συ
χνότητα τις πράξεις των πρωτότοκων 
(Ν=461 μητρικές μιμήσεις) και εκείνες των 
δευτερότοκων (Ν =460 μητρικές μιμήσεις) 
δίδυμων παιδιών τους. Αν η μίμηση μπορεί 
να εκληφθεί ως ένας δείκτης μητρικής προ
τίμησης στην επικοινωνία με το ένα ή το άλ
λο δίδυμο βρέφος, η παρούσα μελέτη δεί
χνει ότι οι μητέρες συνολικά προτίμησαν να 
μιμηθούν εξίσου τα βρέφη τους. Το εύρη
μα αυτό προκαλεί τη Θεωρία της Προ
σκόλλησης, σύμφωνα με την οποία η μητέ
ρα προτιμά το ένα από τα δύο δίδυμα βρέ
φη κατά το πρώτο έτος ή και αλλάζει προ
τίμηση από το ένα στο άλλο, με τον πατέ
ρα να κρατά τις ισορροπίες, προτιμώντας 
και φροντίζοντας το μη προτιμώμενο από 
τη μητέρα δίδυμο βρέφος (Minde, Corter & 
Goldberg, 1984). Στη μελέτη μας οι μητέρες 
μιμήθηκαν εξίσου τα πρωτότοκα και τα 
δευτερότοκα δίδυμα βρέφη τους, παρόλο 
που τα πρωτότοκα τις μιμήθηκαν σημαντι
κά λιγότερο από όσο τα δευτερότοκα (βλ. 
παρακάτω). Ας σημειωθεί, παρόλα αυτά, 
ότι τα δίδυμα βρέφη τα οποία έχουν μελε
τηθεί στο πλαίσιο της Θεωρίας της Προ
σκόλλησης προέρχονταν από κλινικά δείγ

ματα (το ένα ή και τα δύο δίδυμα βρέφη εί
χαν μετά τον τοκετό μείνει για λίγο ή πολύ 
διάστημα σε μονάδα εντατικής παρακο
λούθησης) κάτι που δεν ισχύει για τα δίδυ
μα βρέφη του δείγματός μας. Το γεγονός 
ότι κάποιοι συνάδελφοι γενικεύουν σε όλα 
τα δίδυμα βρέφη τις ανασφαλείς ή τις 
ασφαλείς «προσκολλήσεις» βασισμένοι στα 
αποτελέσματα κλινικών δειγμάτων είναι 
απλώς ένα άλλο παράδειγμα της επιστημο
νικά κατασκευασμένης προκατάληψης 
«όπου δίδυμος και πρόβλημα». Ούτως ή άλ
λως η Θεωρία της Προσκόλλησης έχει οξύ 
εννοιολογικό πρόβλημα με αυτή καθαυτή 
την έννοια της προσκόλλησης, όταν αναφέ- 
ρεται στα δίδυμα βρέφη (Μαρκοδημητρά- 
κη, 2003). Έ χει επίσης υπερτονιστεί -και 
συμφωνούμε- ότι είναι αδύνατο μία μητέρα 
να ανταποκριθεί ταυτόχρονα στις ανάγκες 
δύο δίδυμων παιδιών (Winnicott, 1978, σ. 
160) και ότι απόλυτα «δίκαιο» μοίρασμα 
της προσοχής της δεν είναι δυνατόν 
(Piontelli, 2002). Όμως, στη μελέτη μας αυ
τό το «δίκαιο» μοίρασμα εμφανίζεται, όταν 
η μητέρα επικοινωνεί μιμητικά με το κάθε 
δίδυμο βρέφος της χωριστά -  και φυσικά το 
εύρημα αυτό θα χρειαστεί έλεγχο από άλ
λες παρόμοιες μελέτες, στις οποίες να συμ
μετέχουν, επιπλέον, και δίδυμα ΜΖ βρέφη 
με τις μητέρες τους.

Ενδιαφέρουσες διαφορές

Στο δείγμα μας τα πρωτότοκα ΔΖ βρέφη 
μιμήθηκαν σημαντικά λιγότερο συχνά τις 
μητέρες τους από όσο τα μη δίδυμα βρέφη 
και από όσο τα δευτερότοκα ΔΖ βρέφη τις 
μητέρες τους. Όπως είδαμε παραπάνω, οι 
μητέρες των δίδυμων βρεφών μιμήθηκαν 
εξίσου τα πρωτότοκα και τα δευτερότοκα 
δίδυμα βρέφη τους. Το εύρημα μπορεί να 
είναι τυχαίο και να οφείλεται π.χ. στη διά-
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θέση των πρωτότοκων ΔΖ διδύμων κατά τη 
διάρκεια του κάθε 7-λέπτου επικοινωνίας ή 
πράγματι τα πρωτότοκο ΔΖ βρέφη να μι
μούνται λιγότερο από τα δευτερότοκα τις 
μητέρες τους. Αν και η τελευταία υπόθεση 
μας φαίνεται λιγότερο πιθανή, σίγουρα θα 
χρειαστούν άλλες παρόμοιες μελέτες για 
τον έλεγχο της παραπάνω διαφοράς, η 
οποία, αν όντως υπάρχει, μεταθέτει την 
εστία των αναλύσεων και των συγκρίσεων 
σε άλλες μεταβλητές (π.χ. φύλο των πρωτό
τοκων και των δευτερότοκων δίδυμων ΔΖ 
βρεφών, ποιότητα της σχέσης καθενός με 
τη μητέρα και τον πατέρα κ.ά.).

Μία δεύτερη στατιστικώς σημαντική 
διαφορά ήταν ότι στις δυάδες μητέρων - μη 
δίδυμων βρεφών επικράτησε η μίμηση των 
μη λεκτικών ήχων, ενώ στις δυάδες πρωτό
τοκων διδύμων-μητέρων και δευτερότοκων 
διδύμων-μητέρων επικράτησαν οι φωνητι
κές μιμήσεις. Σε όλες τις σχετικές συγκρίσι
μες νατουραλιστικές μελέτες με μη δίδυμα 
και με δίδυμα βρέφη επικράτησαν οι φωνη
τικές μιμήσεις (Βιταλάκη 2002· Kokkinaki, 
1998- Kugiumutzakis 1985,1993' Μαρκοδη- 
μητράκη 2003· Πρατικάκη, 2008· Pawlby 
1977), εύρημα που ισχύει και στην παρού
σα μελέτη ως προς τις Ομάδες 2 και 3. Μία 
επιπλέον επισκόπηση των συχνοτήτων 
εντός των υπο-ειδών μίμησης των μη λεκτι
κών ήχων αποκαλύπτει ότι το 68% ήταν μι
μήσεις «απροσδιόριστων» ήχων και το υπό
λοιπο 32% μιμήσεις φταρνίσματος, χασμου
ρητού, αναστεναγμών, κλάματος, κλαυθμυ
ρισμού, βηξίματος, λόξυγκα και γέλιου (βλ. 
Πιν. 3). Αν αφαιρεθούν οι μιμήσεις των 
«απροσδιόριστων» ήχων τότε και στην 
Ομάδα 1 επικρατούν οι φωνητικές μιμή
σεις. Όμως, επειδή στην παρούσα μελέτη 
μικρο-αναλύσαμε για πρώτη φορά και τη 
μίμηση των «απροσδιόριστων» ήχων, κατα

λήγουμε στην ακόλουθη διαπίστωση: σε 
όλες τις σχετικές μελέτες και της παρούσας 
συμπεριλαμβανομένης (Ομάδες 2 και 3), οι 
φωνητικές μιμήσεις φαίνεται να επικρα
τούν των υπολοίπων ειδών μίμησης, αλλά 
δεν αποκλείεται να επικρατούν των υπο
λοίπων ειδών μίμησης και οι μιμήσεις tojv 

μη λεκτικών ήχων (Ομάδα 1) -  θέση που θα 
χρειαστεί έλεγχο από άλλες μελέτες.

Συνοπτικά, οι παραπάνω δύο ενδιαφέ
ρουσες διαφορές ανακλούν αναμενόμενες 
ατομικές διαφορές σε επίπεδο επικοινω- 
νιακών δυάδων και ατόμων αλλά και τις 
διαφορές που προέρχονται από το φαινό
μενο της διδυμίας (Piontelli, 2002). Για την 
κατανόηση και την ερμηνεία των διαφορών 
θα χρειαστούν και άλλες παρόμοιες, συ
στηματικές, νατουραλιστικές και διαχρονι
κές μελέτες.

Οι ομοιότητες που βρέθηκαν στη μελέτη 
δείχνουν ότι: 1) σε μέσες συχνότητες η μί
μηση παρουσιάζεται το ίδιο συχνά στις αλ
ληλεπιδράσεις των μητέρων με τα βρέφη 
(μη δίδυμα και δίδυμα, πρωτότοκο ΔΖ δί
δυμα και δευτερότοκα ΔΖ δίδυμα), 2) η 
ασύμμετρη μίμηση χαρακτηρίζει τη μιμητι
κή συμπεριφορά των μητέρων, όταν επι
κοινωνούν με τα μη δίδυμα και με τα δίδυ
μα βρέφη τους, 3) η συμμετρική μίμηση χα
ρακτηρίζει τη μιμητική συμπεριφορά των 
δίδυμων βρεφών, όταν επικοινωνούν μετα
ξύ τους, 4) οι μητέρες και τα βρέφη τους 
(μη δίδυμα και δίδυμα) καθώς και τα δίδυ
μα βρέφη μεταξύ τους χρησιμοποιούν στην 
επικοινωνία τους τα ίδια είδη και σχεδόν 
τα ίδια υπο-είδη μίμησης, 5) σιωπηρή και 
ηχηρή (φωνητική) μίμηση παρατηρείται σε 
όλες τις Ομάδες του δείγματος -  η ηχηρή 3 
φορές περισσότερο από τη σιωπηρή μίμη
ση, 6) η μίμηση των φωνηέντων επικρατεί 
στις φωνητικές μιμήσεις και η μίμηση των



86 Μίμηση δίδυμων ΔΖ βρεφών

«απροσδιόριστων» ήχων επικρατεί στη μί
μηση των μη λεκτικών ήχων στις δυάδες μη
τέρων βρεφών (μη δίδυμων και δίδυμων), 
7) στις αλληλεπιδράσεις των μητέρων με τα 
δίδυμα πρωτότοκο και δευτερότοκα βρέφη 
τους παρατηρήθηκαν τα ίδια είδη μίμησης 
με τις ίδιες περίπου συχνότητες, και 8) οι 
μητέρες αναπαρήγαγαν σε ίση συχνότητα 
τις πράξεις των πρωτότοκων και τις πρά
ξεις των δευτερότοκων δίδυμων ΔΖ παι
διών τους.

Παρόλο που οι ομοιότητες στο υπό με
λέτη θέμα δεν τελειώνουν στα παραπάνω 
οκτώ σημεία-ευρήματα (βλ. Μαρκοδημη- 
τράκη, Πατεράκη, Κακλαμάνη & Κουγιου- 
μουτζάκης, στον παρόντα τόμο· Πατεράκη, 
σε προετοιμασία), τα σημεία 1, 2, 4, 5 και 
6 αμφισβητούν την προκατάληψη «όπου δί
δυμος και πρόβλημα». Όπως τα μη δίδυμα 
παιδιά, έτσι και τα δίδυμα είναι ταυτοχρό
νους παιδιά του είδους μας -  γ ι’ αυτό οι πα
ραπάνω ομοιότητες στη μιμητική αλληλεπί
δραση. Όπως οι μητέρες των μη δίδυμων 
παιδιών, έτσι και οι μητέρες των διδύμων 
είναι ταυτοχρόνους μητέρες παιδιών του εί
δους μας- αυτό, επίσης, εξηγεί τις ευρεθεί-
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Μίμηση στις αλληλεπιδράσεις δίδυμων ΛΖ βρεφών 1

Μ. Μαρκοδημητράκη, Μ. Πατεράκη, Σ. Κακλαμάνη, Γ. Κουγιουμουτζάκης
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Σε μία νατουραλιστική, διαχρονική μελέτη, που έλαβε χώρα στην Κρήτη, διερευ- 
νήσαμε την ανάπτυξη της μίμησης από τον 1° έως τον 10° μήνα., στη δυαδική αλ
ληλεπίδραση: α) μη δίδυμων βρεφών με τις μητε'ρες τους, β) δίδυμων διζυγωτικιόν 
(ΔΖ) βρεφών με τις μητέρες τους, και γ) των ΔΖ βρεφών ανά ζεύγος μεταξύ τους. 
Τα αποτελέσματα δείχνουν ομοιότητες μεταξύ των Ομάδων τον δείγματος ως προς 
το παιγνιώ δες και το σοβαρό της μίμησης, ως προς τη χρήση ή τη μη χρήση αντι
κειμένων κατά τη μίμηση και ως προς τις μορφές αλληλεπίδρασης (εναλλαγή σει
ράς, σύμπτωση δράσης, συνδυασμοί) μέσα στις οποίες λαμβάνει χώρα η μίμηση.

Εισαγωγή

Η βρεφική μίμησή μπορεί να φαίνεται, αλ
λά τελικά η έρευνα δείχνει ότι δεν είναι ένα 
απλό φαινόμενο -  ειδικά η μίμηση που ξε
διπλώνεται εκτός εργαστηρίου, κατά τη φυ
σική αλληλεπίδραση βρεφών-γονέων στα 
σπίτια τους. Υπάρχει κατεύθυνση (ποιος μι
μείται ποιον και πόσο συχνά) καθώς και 
πολλά είδη και υπο-είδη μίμησης (τι ακρι
βώς μιμούνται οι σύντροφοι) -  όπως περι- 
γράψαμε σε προηγούμενο κείμενο μας στο 
παρόν τεύχος. Υπάρχουν μορφές αλληλεπί
δρασης μέσα στις οποίες αναδύεται η μίμη
ση καθώς και μία ατμόσφαιρα σοβαρότητας

ή κλιμακούμενης ευθυμίας-απόλαυσης, 
όπου οι σύντροφοι δρουν μιμητικά με ή χω
ρίς αντικείμενα (βλ. παρακάτω τους ορι
σμούς). Υπάρχουν συγκεκριμένες συγκινη
σιακές εκφράσεις που προηγούνται, συνο
δεύουν και έπονται της μίμησης καθώς και 
ζώνες δευτερολέπτων που διαρκεί η μίμηση 
ανάλογα με τη μορφή αλληλεπίδρασης που 
εμφανίζεται. Μπορεί να υπάρχει ή να μην 
υπάρχει επικοινωνία πριν και μετά τη μίμη
ση. Αν υπάρχει επικοινωνία πριν και μετά 
τη μίμηση τότε η τελευταία συνιστά μέρος 
μιας ήδη ρέουσας αλληλεπίδρασης. Αν δεν 
υπάρχει επικοινωνία πριν και μετά τη μίμη
ση, τότε η επικοινωνία βασίζεται αποκλει

1. Η παρούσα έρευνα είναι υπο-έργο του Προγράμματος ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ I, με τίτλο: Δίδυμα και μη δί
δυμα βρέφη στην επικοινωνία τους με τους Σημαντικούς Αλλους: Γνωστική, συναισθηματική και κοινωνική 
ανάπτυξη, το οποίο συγχρηματοδοτείται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και από 
εθνικούς πόρους. Υπεύθυνος του υπο-έργου είναι ο τελευταίος των συγγραφέων.
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στικά στη μίμηση, δηλαδή αρχίζει και 
τελειώνει με αυτήν. Υπάρχουν διαφορές 
στις δυάδες μιμητικής επικοινωνίας (π.χ. 
μητέρα-βρέφος) και ατομικές διαφορές στα 
επί μέρους υποκείμενα της αλληλεπίδρα
σης, διαφορές που σχετίζονται με την ωρί- 
μανση και την ανάπτυξη τους, αλλά και με 
πολιτισμικές διαφορές. Υπάρχει αυτή κα
θαυτή η ανάπτυξη των βρεφικών συστημά
των (κινητικό, φωνολογικό, αντιληπτικό, 
γνωστικό, συγκινησιακό και επικοινωνιακό 
σύστημα) αλλά και των συστημάτων των 
ενηλίκων συντρόφων τους, που διαφορο
ποιεί την εικόνα της μίμησης και των χαρα
κτηριστικών της στην πορεία του χρόνου. 
Υπάρχουν συνεργασίες και συντονισμοί των 
επιμέρους συστημάτων εντός κάθε υποκει
μένου και μεταξύ των συντρόφων κατά τη 
μίμηση. Υπάρχουν συγκεκριμένα, μη στε
ρεότυπα, μοιράσματα λίγο πολύ της ίδιας 
πράξης, των ίδιων συγκινήσεων (κινήτρων) 
και των ίδιων προθέσεων επικοινωνίας στο 
διυποκειμενικό παιχνίδι της μίμησης, αλλά 
και μοιράσματα «καθρεπτικών συστημά
των» στους εγκεφάλους των δύο συντρό
φων. Ακόμη φαίνεται ότι υπάρχει συντονι
σμός του ασυνείδητου και του συνειδητού 
μέρους του ψυχισμού εντός κάθε υποκειμέ
νου καθώς και μεταξύ των δύο προσώπων. 
Η μίμηση, που εξαρχής υπάρχει στο είδος 
μας, υπηρετεί πολλές λειτουργίες στη διάρ
κεια της ζωής2, υπηρετώντας ταυτόχρονα 
στον προ-ιστορικό και στον ιστορικό χρό
νο την τέχνη -  και τις σχέσεις τέχνης και ζω
ής. Η κοινωνική πράξη της μίμησης βασίζε
ται στη βιολογία των συντρόφων αλλά βιώ-

νεται ψυχολογικά και πολιτισμικά -  έστω 
και αν οι ακραίοι αναγωγιστές, με τον γνω
στό και τελικά ανιαρό και στείρο βιολογικό 
«κανιβαλισμό», επιθυμούν να την ανάγουν 
απλώς στους «καθρεπτικούς νευρώνες» και 
αύριο σε γονίδια. Είναι φανερό από την ψυ
χολογική έρευνα των τελευταίων 35 χρόνων 
(Maratos, 1973, 1982) ότι η ρέουσα εικόνα 
των φαινομένων της διυποκειμενικής μίμη
σης κατά τη βρεφική ηλικία είναι σύνθετη 
και προκλητική (για τη σχ. βιβλιογραφία βλ. 
Πατεράκη, Μαρκοδημητράκη, Κακλαμάνη 
& Κουγιουμουτζάκης, στο παρόν τεύχος).

Η πρόοδος της γνώσης που έχει επέλθει 
τα τελευταία 35 χρόνια ως προς την κατα
γωγή και την ανάπτυξη της μίμησης κατά τη 
βρεφική ηλικία, δεν συνοδεύεται από αντί
στοιχη πρόοδο ως προς την ανάπτυξη της 
μίμησης στις αλληλεπιδράσεις των δίδυμων 
βρεφών με τους σημαντικούς τους άλλους. 
Οι λόγοι της ερευνητικής στασιμότητας για 
την ανάπτυξη των δίδυμων παιδιών γενικά 
και της μίμησης που παρατηρείται κατά την 
οντογένεσή τους ειδικά έχουν περιγράφει 
σε άρθρο των συγγραφέων στο παρόν τεύ
χος (βλ. Πατεράκη και συν.). Στο ίδιο άρ
θρο έχουμε περιγράψει τη μεθοδολογία και 
ορισμένα αποτελέσματα μίας νατουραλι- 
στικής, διαχρονικής μελέτης που διερεύνη- 
σε τη μίμηση σε δείγμα δυάδων μητέρων-μη 
δίδυμων βρεφών, μητέρων-πρωτότοκων δί
δυμων ΔΖ βρεφών, μητέρων-δευτερότοκων 
δίδυμων ΔΖ βρεφών και πρωτότοκων-δευ- 
τερότοκων δίδυμων ΔΖ βρεφών. Στο παρόν 
κείμενο περιγράφουμε τα αποτελέσματα 
από την ίδια μελέτη ως προς: α) το παι

2. «Όλες οι θεωρίες της ψυχολογίας αναγνωρίζουν τον τεράστιο και αρχαίο ρόλο της μίμησης στη ζωή 
των ανθρώπων. Η μίμηση υπηρετεί την επικοινωνία, τη μάθηση, την ταύτιση, τη γλωσσική, νοητική, κοι
νωνική και συναισθηματική ανάπτυξη, την φαντασία, την ενσυναίσθηση, την τέχνη, τη συμπάθεια, τον πο
λιτισμό, τις επί μέρους κοινότητες, τη συνοχή μιας ομάδας, την ατομική αίσθηση τσυ ανήκειν, το καμουφλάζ, 
τη μόδα, τον κομφορμισμό, την κοροϊδία, το χιούμορ, το αστείο...» (Κουγιουμουτζάκης, 2007, σ. 250-251).
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γνιώδες ή το σοβαρό της μίμησης -  στο βαθ
μό που γνωρίζουμε, αυτή η όψη της μίμησης 
μελετάται για πρώτη φορά, β) τη χρήση ή τη 
μη χρήση αντικειμένων (κυρίως βρεφικά 
παιχνίδια) κατά την παιγνιώδη ή τη σοβαρή 
μίμηση, β) τις μορφές αλληλεπίδρασης μέσα 
στις οποίες λαμβάνει χώρα η μίμηση (εναλ
λαγή σειράς, σύμπτωση δράσης, συνδυα
σμοί) και γ) τα είδη των εναλλαγών σειράς.

Με'θοδος

Η μέθοδος της έρευνας (υποκείμενα, διαδι
κασία, πιλοτική μελέτη, κυρία μελέτη, ενδο- 
εκτιμητική και δι-εκτιμητική αξιοπιστία των 
ερευνητών στη μικρο-ανάλυση) περιγράφε- 
ται αναλυτικά σε άρθρο των συγγραφέων 
στο παρόν τεύχος (Πατεράκη και συν.). Στη 
μελέτη έλαβαν μέρος 99 άτομα (42 μητέρες 
και τα 57 βρέφη τους) και καταγράφηκε η 
αλληλεπίδραση σε 4 Ομάδες φυσικής επι
κοινωνίας: 1) Ομάδα 1: 27 μητέρες με τα 27 
μη δίδυμα βρέφη τους (13 κορίτσια και 14 
αγόρια). 2) Ομάδα 2 : 15 μητέρες ΔΖ διδύ
μων με τα 15 πρωτότοκα από τα δίδυμα 
βρέφη τους. 3) Ομάδα 3 : οι ίδιες 15 μητέ
ρες ΔΖ διδύμων με τα 15 δευτερότοκα από 
τά δίδυμα βρέφη τους. 4) Ομάδα 4 : Τα 15 
πρωτότοκα με τα αντίστοιχα 15 δευτερότο
κα δίδυμα ΔΖ βρέφη (4 ζεύγη δίδυμων κο- 
ριτσιών, 3 ζεύγη δίδυμων αγοριών και 8 
ζεύγη διδύμων διαφορετικού φύλου).

Κωδικοποίηση

Το μιμητικό επεισόδιο ορίστηκε ως η περίο
δος επικοινωνίας από τη στιγμή της πρώτης 
εκδήλωσης της συμπεριφοράς του προτύπου 
(μοντέλου) μέχρι τη στιγμή κατά την οποία ο 
επικοινωνιακός σύντροφος (μιμητής) ολο
κλήρωνε την τελευταία μιμητική του δρα

στηριότητα. Πιο ειδικά, η μίμηση ορίστηκε 
ως η κοινωνική δραστηριότητα, κατά τη 
διάρκεια της οποίας ο ένας σύντροφος κά
νει κάτι που δεν έχει γίνει από τον άλλο σύ
ντροφο τα προηγούμενα 10 δευτερόλεπτα 
και η συμπεριφορά του πρώτου αναπαράγε- 
ται από τον δεύτερο σύντροφο σε διάστημα 
μικρότερο ή ίσο των 10 δευτερολέπτων (βλ. 
Πατεράκη και συν. στο παρόν τεύχος).

Οι ορισμοί των μεταβλητών που περι- 
γράφονται στο παρόν άρθρο έχουν ως εξής: 

α) Παιγνιώδης και σοβαρή μίμηση: Την 
έννοια της ανάπτυξης του παιγνιώδους σε 
δυαδικές και τριαδικές αλληλεπιδράσεις 
βρεφών-γονέων έχει μελετήσει η Σεμιτέκο- 
λου (2002). Η ερευνήτρια ορίζει το «παι
γνιώδες επεισόδιο» ως την αλληλεπίδραση 
κατά την οποία παρατηρείται: 1) συμμετο
χική δράση των συντρόφων σε παιχνίδια με 
ή χωρίς αντικείμενα (βρεφικά παιχνίδια), 2) 
όπου υπάρχει ένα «θέμα», δηλαδή, «μία συ
μπεριφορά ή μία ομάδα συμπεριφορών που 
πραγματοποιούνται μία ή περισσότερες φο
ρές, χωρίς ή με μικρές παραλλαγές», 3) 
υπάρχει εκδήλωση θετικών συγκινησιακών 
εκφράσεων (ενδιαφέρον, ευχαρίστηση ή 
χαρά), και 4) «επικρατεί μία παρατηρήσι- 
μη ατμόσφαιρα ευθυμίας, μία μοιρασμένη 
αίσθηση απόλαυσης, μία επίγνωση του “τώ
ρα παίζουμε και περνάμε καλά”» (Σεμιτέ- 
κολου, 2002, σ. 229). Στην παρούσα μελέτη 
η παιγνιώδης μίμηση στις δυάδες του δείγ
ματος ορίστηκε ως το μοίρασμα (η αναπα
ραγωγή) λίγο πολύ της ίδιας πράξης (το 
«θέμα») και των ίδιων θετικών συγκινησια
κών εκφράσεων (ενδιαφέρον, ευχαρίστηση 
ή χαρά), μέσα σε ένα κλίμα ευθυμίας και 
απόλαυσης («περνάμε καλά»). Παρόλο που 
η ατμόσφαιρα ευθυμίας ξεδιπλώνεται μέσα 
σε ένα ευρύ φάσμα (από την απλή ευχαρί
στηση μέχρι τη χαρά και την έξαρση) στην
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παρούσα μελέτη δεν προχωρήσαμε στη μι- 
κρο-ανάλυση των μορφών κλιμάκωσης της 
μοιρασμένης απόλαυσης στην παιγνιώδη μί
μηση. Στη σοβαρή μίμηση ενέχεται αμοι
βαίο ενδιαφέρον, αλλά δεν παρατηρούνται 
οι συγκινησιακές εκφράσεις της ευχαρίστη
σης και της χαράς -  οι σύντροφοι μιμούνται 
μέσα σε μία ατμόσφαιρα παρατηρήσιμης 
«σοβαρότητας» Οι συγκινησιακές εκφρά
σεις που μικρο-αναλύσαμε, για να διακρί
νουμε την παιγνιώδη από τη σοβαρή μίμηση, 
ορίστηκαν ως ακολούθως: i) Ενδιαφέρον: 
πρόσωπο σοβαρό, απουσία χαμόγελου ή γέ
λιου, μάτια ανοικτά με το βλέμμα στραμμέ
νο στον άλλο, με ή χωρίς βλεμματική επαφή, 
φρύδια ανασηκωμένα ή συνοφρυωμένα, 
χείλη μισάνοιχτα με τις άκρες να κλίνουν 
ελαφρώς προς τα κάτω, το πάνω χείλος να 
σχηματίζει ένα ανεστραμμένο U, το κάτω 
χείλος να είναι χαλαρό, με συχνή εκφορά 
φωνοποιήσεων (από τα βρέφη και τις μητέ
ρες) και μητρικά λεκτικά σχόλια, ϋ) Ευχα
ρίστηση: πρόσωπο παιγνιώδες και χαλαρό 
(χαλαροί μύες), παρουσία χαμόγελου ή γέ
λιου, μάτια ανοικτά, βλέμμα «λαμπερό», 
στραμμένο στον άλλο, στόμα ελαφρώς 
ανοικτό, απουσία ρυτίδων γύρω από τα μά
τια και παρουσία μικρών ρυτίδων στα μά
γουλα, οι άκρες των χειλιών ελαφρώς 
στραμμένες προς τα πάνω με παρουσία ή 
απουσία φωνοποιήσεων και κινήσεων (από 
τα βρέφη και τις μητέρες) καθώς και πα
ρουσία ή απουσία μητρικών σχολίων, iii) 
Χ αρά : οι εκφράσεις της ευχαρίστησης σε 
μεγαλύτερη και σαφώς πιο παιγνιώδη έντα
ση, δηλαδή, πρόσωπο πολύ παιγνιώδες και 
χαλαρό, πλατύτερο χαμόγελο, απαραίτητα 
παρουσία διαρκέστερου και εντονότερου 
γέλιου (στόμα ανοικτό, χείλη τεντωμένα 
προς τα πίσω, παρουσία ρυτίδων γύρω από 
τα μάτια, παραγωγή δυνατού ήχου «χα,

χα») μάτια ανοικτά, βλέμμα πολύ «λαμπε
ρό», στραμμένο στον άλλο ή αλλού στον χώ
ρο, παρουσία δυνατών φωνοποιήσεων (από 
τα βρέφη και τις μητέρες) πιθανή παρουσία 
κινήσεων των άκρων του σώματος και πιθα
νά μητρικά σχόλια (βλ. σχ. εργασίες στο 
Nadel & Muir, 2005· Trevarthen, 1993) (Βι- 
ταλάκη 2002- Kokkinaki 1998' Kokkinaki & 
Kugiumutzakis, 2000· Kugiumutzakis 1993· 
Kugiumutzakis, Kokkinaki, Markodimitraki 
& Vitaiaki, 2005· Μαρκοδημητράκη 2003' 
Πρατικάκη 2008· Σεμιτέκολου 2002). Συχνά 
στη μικρο-ανάλυση συναντήσαμε μία μεικτή 
συγκινησιακή έκφραση «ευχαρίστησης και 
ενδιαφέροντος», δηλαδή, μία ρέονσα συγκι
νησιακή κατάσταση δηλοηική της γρήγορα 
μεταβαλλόμενης φύσης των συγκινήσεων 
(Trevarthen 1993), η οποία είχε σαφώς στοι
χεία ευχαρίστησης (π.χ. πρόσωπο παιγνιώ
δες και χαλαρό, παρουσία χαμόγελου) αλλά 
και λίγα παρατηρήσιμα στοιχεία ενδιαφέ
ροντος (π.χ. μισάνοικτα χείλη και επίμονο 
κοίταγμα). Θεωρήσαμε τη μεικτή αυτή συ
γκινησιακή έκφραση δηλωτική τον παιγνιώ
δους λόγω της ευχαρίστησης. Έτσι η παι
γνιώδης μίμηση χαρακτηρίζεται από τις συ
γκινησιακές εκφράσεις του ενδιαφέροντος, 
της ευχαρίστησης, «της «ευχαρίστησης και 
του ενδιαφέροντος» ή/και της χαράς, ενώ η 
σοβαρή μίμηση μόνο από την εμφάνιση του 
ενδιαφέροντος

β) Παρουσία και απουσία αντικειμένων 
(βρεφικά παιχνίδια ή καθημερινά μη επι
κίνδυνα αντικείμενα του σπιτιού): Στο πρω
τόκολλο μικρο-ανάλυσης σημειώναμε τη 
συχνότητα χρήσης αντικειμένων κατά την 
παιγνιώδη ή τη σοβαρή μίμηση.

γ) Μορφές αλληλεπίδρασης κατά τη μί
μηση: Γνωρίζουμε από άλλες εργασίες (βλ. 
παρακάτω) ότι η μίμηση λαμβάνει χώρα εί
τε σε εναλλαγή σειράς μεταξύ των συντρό
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φων είτε σε σύμπτωση δράσης των συντρό
φων είτε σε συνδυασμούς των δΰο αυτών 
μορφών. Κριτήριο για τον προσδιορισμό 
της επικοινωνιακής μορφής, με'σα στην 
οποία λαμβάνει χώρα η μίμηση, είναι η πα
ρουσία ή η απουσία παύσης μεταξύ της δρά
σης του μοντέλου και της αναπαραγωγής 
της από τον μιμητή. Η παύση μπορεί να ε'χει 
διάρκεια μικρότερη ή ίση των 10 δευτερο- 
λε'πτων -  χρόνος επαρκής για την εμφάνι
ση της μίμησης. Στην απλή εναλλαγή σειράς 
υπάρχει μία παύση, στη διπλή εναλλαγή σει
ράς υπάρχουν δύο παύσεις, στην τριπλή 
εναλλαγή σειράς υπάρχουν τρεις παύσεις 
και στην πολλαπλή εναλλαγή σειράς υπάρ
χουν περισσότερες των τριών παύσεις.

Στη σύμπτωση δράσης δεν υπάρχει παύση 
μεταξύ της δράσης του προτύπου και αυτής 
του μιμητή διότι σε κάποιο χρονικό σημείο οι 
δράσεις τους συμπίπτουν. Παραδείγματος χά- 
ριν, πριν τελειώσει τη δράση της η μητέρα το 
βρέφος έχει αρχίσει να τη μιμείται. Αν και 
υπάρχουν τουλάχιστον 5 μορφές συμπτώσεων 
δράσης3, στην παρούσα μελέτη τις ομαδοποι
ήσαμε στην κατηγορία «συμπτώσεις δράσεις» 
επειδή οι μορφές αυτές έχουν τεκμηριωθεί 
επαρκώς σε προγενέστερες μελέτες (Μαρκο- 
δημητράκη, 2003' Πρατικάκη, 2008). Στο 
πρωτόκολλο της μικρο-ανάλυσης σημειώναμε 
επίσης τους συνδυασμούς εναλλαγών σειράς

και συμπτώσεων δράσης (π.χ. μία μιμητική 
ακολουθία της ίδια πράξης που ξεκινά με σύ
μπτωση δράσης και συνεχίζεται με εναλλαγές 
σειράς) (Βιταλάκη, 2002· Kokkinaki, 1998. 
2001· Kokkinaki & Kugiumutzakis, 2000· 
Kugiumutzakis, 1993, 1999· Μαρκοδημητρά- 
κη, 2003' Πρατικάκη, 2008’ Pawlby, 1977).

Αποτελέσματα

Οι στατιστικές συγκρίσεις της μίμησης με
ταξύ των Ομάδων 1, 2 και 3 έγιναν με βάση 
την αναλογία της συγκεκριμένης, κάθε φο
ρά, μεταβλητής επί των σχετικών μιμητικών 
επεισοδίων που παρατηρήθηκαν κατά την 
αλληλεπίδραση κάθε δυάδας. Δεδομένου 
του μικρού αριθμού μιμήσεων που παρατη
ρήθηκαν κατά τη φυσική επικοινωνία των 
ΔΖ διδύμων μεταξύ τους (Ομάδα 4) οι 
αντίστοιχες μεταβλητές δεν υπολογίστη
καν. Για τη σύγκριση των μεταβλητών της 
Ομάδας 1 με τις αντίστοιχες μεταβλητές 
των Ομάδων 2 και 3 χρησιμοποιήσαμε το t- 
test για ανεξάρτητα δείγματα, ενώ για τη 
σύγκριση των μεταβλητών της Ομάδας 2 με 
τις αντίστοιχες μεταβλητές της Ομάδας 3 
χρησιμοποιήσαμε το t-test για δείγματα 
ταιριασμένα κατά ζεύγη, ορίζοντας ως επί
πεδο στατιστικής σημαντικότητας το 5%.

3. 1) Ολοκληρωμένη σύμπτωση δράσης: το μοντέλο αρχίζει να όρα και ο μιμητής αρχίζει αμέσως να τον 
μιμείται ενώ μοντέλο και μιμητής τελειώνουν ταυτόχρονα. 2) Σύμπτωση δράσης προς τα αριστερά έχουμε, όταν 
μοντέλο και μιμητής ξεκινούν σχεδόν ταυτόχρονα, όμως, ενώ το μοντέ/ω συνεχίζει να δρα, ο μιμητής έχει στα
ματήσει την αναπαραγωγή του. 3) Σύμπτωση δράσης προς τα δεξιά έχουμε, όταν το μοντέλο παράγει μια 
συμπεριφορά και από ένα σημείο και μετά την αναπαράγει ταυτόχρονα και ο μιμητής, ενώ η από κοινού δρά
ση τους τελειώνει ταυτόχρονα. 4) Σύμπτωση δράσης προς το κέντρο έχουμε, όταν το μοντέλο αρχίζει να πα
ράγει μια συμπεριφορά, την οποία από ένα σημείο και μετά την αναπαράγει ταυτόχρονα και ο μιμητής, ο οποί
ος τελειώνει τη δράση του ενώ το μοντέλο συνεχίζει τη δική του. 5) Παρατεταμένη σύμπτωση δράσης έχου
με, όταν ο μιμητής από κάποιο χρονικό σημείο αρχίζει να μιμείται τη συμπεριφορά του μοντέλου και συνε
χίζει ενώ το μοντέλο έχει σταματήσει τη δράση του (Μαρκοδημητράκη, 2003· Πρατικάκη, 2008).
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Πίνακας 1. Κατανομή απόλυτων και των σχετικών συχνοτήτων 
της παιγνιώδους και της σοβαρής μίμησης κατά Ομάδα

Μίμηση Ομάδα Ομάδα Ομάδα Ομάδα
1 2 4

Ν % Ν % Ν % Ν %
Παιγνιώδης 1339 97 522 98 559 97 121 85
Σοβαρή 39 3 8 2 19 3 21 15

Σύνολο 1378 100 530 100 578 100 142 100

Πίνακας 2. Στατιστικοί έλεγχοι για τη σύγκριση των Ομάδων 1, 2 και 3 ως προς τις αναλογίες 
εμφάνισης της παιγνιώδους μίμησης, της παιγνιώδους μίμησης χωρίς αντικείμενα καθώς 

και της μίμησης στις τρεις μορφές αλληλεπίδρασης

Ομάδα 1 - Ομάδα 2
t-test για ανεξάρτητα δείγματα t df P

1 παιγνιώδης μίμηση -0,470 40 0,641
2 παιγνιώδης μίμηση χωρίς αντικείμενα -0,378 40 0,707
3 μίμηση σε εναλλαγές σειράς -0,362 40 0,719
4 μίμηση σε συμπτώσεις δράσης -0,307 40 0,760
5 μίμηση σε απλές εναλλαγές σειράς -1,780 40 0,083

Ομάδα 1 - Ομάδα 3
t-test για ανεξάρτητα δείγματα

6 παιγνιώδης μίμηση -0,111 40 0,912

7 παιγνιώδης μίμηση χωρίς αντικείμενα -0,648 40 0,521
8 μίμηση σε εναλλαγές σειράς -0,062 40 0,951
9 μίμηση σε συμπτώσεις δράσης -1,268 40 0,212
10 μίμηση σε απλές εναλλαγές σειράς -0,247 40 0,806

Ομάδα 2 - Ομάδα 3
-test γ ια  δείγματα ταιριασμένα κατά ζεΰγη

11 παιγνιώδης μίμηση 1,333 14 0,204
12 παιγνιώδης μίμηση χωρίς αντικείμενα -0,47 14 0,646
13 μίμηση σε εναλλαγές σειράς 0,372 14 0,715
14 μίμηση σε συμπτώσεις δράσης -1,249 14 0,232
15 μίμηση σε απλές εναλλαγές σειράς 1,066 14 0,305

Παιγνιώδης και σοβαρή μίμηση κατά Ομάδα

Η παιγνιώδης μίμηση επικράτησε της σοβα
ρής και στις 4 Ομάδες του δείγματος, όπως 
φαίνεται στον Πίνακα 1. Η σοβαρή μίμηση

εμφανίζεται εξαιρετικά σπάνια κατά την αλ
ληλεπίδραση μητέρων- βρεφών στις Ομάδες 
1, 2 και 3 (2%-3% των μιμητικών επεισο
δίων), γι’ αυτό ελε'γχθηκε μόνο η διαφορο
ποίηση των Ομάδων ως προς την αναλογία
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Πίνακας 3. Αριθμός επεισοδίων μίμησης με αντικείμενα και χωρίς αντικείμενα 
στην παιγνιώδη και στη σοβαρή μίμηση κατά Ομάδα

Ομάδα 1 Ομάδα 2 Ομάδα 3 Ομάδα 4
Παιγνιώδης μίμηση Ν % Ν % Ν % Ν %
Με αντικείμενα 299 22 109 21 116 21 42 35
Χωρίς αντικείμενα 1040 78 413 79 443 79 79 65

Σύνολο 1339 100 522 100 559 100 121 100

Σοβαρή μίμηση Ν % Ν % Ν % Ν %
Με αντικείμενα 1 3 2 25 2 10 1 5
Χωρίς αντικείμενα 38 97 6 75 17 90 20 95
Σύνολο 39 100 8 100 19 100 21 100

της παιγνιώδους μίμησης. Στην Ομάδα 4 
(επικοινωνία ΔΖ δίδυμων βρεφών) επικρά
τησαν μεν οι παιγνιώδεις (85%) των σοβα
ρών (15%) μιμήσεων, αλλά οι τελευταίες εί
ναι πιο συχνές από όσο στις τρεις πρώτες 
Ομάδες.

Συγκρίνοντας (t-test για ανεξάρτητα 
δείγματα) τις αναλογίες της παιγνιώδους μί
μησης της Ομάδας 1 (Μ.Τ.=0,95, Τ.Α.=0,10) 
με αυτές των Ομάδων 2 και 3 (Μ.Τ.=0,97, 
Τ.Α.=0,10 και Μ.Τ.=0,96, Τ.Α.=0,09, αντί
στοιχα) δεν βρέθηκαν στατιστικώς σημαντι
κές διαφορές, όπως (ραίνεται στον Πίνακα 2. 
Συγκρίνοντας (t-test για δείγματα ταιρια
σμένα κατά ζεύγη) τις αναλογίες της παι
γνιώδους μίμησης μεταξύ των Ομάδων 2 και 
3 επίσης δεν βρέθηκαν στατιστικώς σημαντι
κές διαφορές (Πίνακας 2). Συνοπτικά, στις 
αλληλεπιδράσεις των μητέρων με τα βρέφη 
(μη δίδυμα και δίδυμα) επικράτησαν οι παι
γνιώδεις των σοβαρών μιμήσεων και η ανα
λογία των παιγνιωδών μιμήσεων είναι κατά 
μέσο όρο η ίδια και στις τρεις ομάδες. Στις 
αλληλεπιδράσεις των πρωτότοκων με τα δευ
τερότοκα δίδυμα ΔΖ βρέφη, επίσης, οι μιμή
σεις είναι στην συντριπτική τους πλεισψηφία 
παιγνιώδεις.

Χρήση αντικειμένων κατά την παιγνιώδη και 
τη σοβαρή μίμηση κατά Ομάδα

Τόσο στην παιγνιώδη όσο και στη σοβαρή 
μίμηση επικράτησαν και στις 4 Ομάδες οι 
μιμήσεις χωρίς αντικείμενα (Πίνακας 3). Η 
μίμηση με αντικείμενα δεν είναι συχνή στην 
παιγνιώδη μίμηση, αν και τα μιμητικά αυτά 
επεισόδια είναι κάπως συχνότερα στην 
Ομάδα 4. Τα μιμητικά επεισόδια με αντι
κείμενα είναι εξαιρετικά σπάνια στη σοβα
ρή μίμηση τόσο κατά την επικοινωνία μη- 
τέρων-βρεφών στις Ομάδες 1, 2 και 3 όσο 
και κατά την επικοινωνία των διδύμων ΔΖ 
βρεφών μεταξύ τους (Ομάδα 4).

Στο Γράφημα 1 φαίνεται η κατανομή 
των σχετικών συχνοτήτων της μίμησης με 
αντικείμενα και χωρίς αντικείμενα στην 
παιγνιώδη μίμηση κατά Ομάδα. Στις Ομά
δες 1, 2 και 3 οι κατανομές είναι σχεδόν 
ίδιες, ενώ στην Ομάδα 4 (πρωτότοκα-δευ- 
τερότοκα δίδυμα ΔΖ βρέφη) η μίμηση με 
αντικείμενα είναι αυξημένη, αν και πάλι 
επικρατεί η μίμηση χωρίς αντικείμενα. Λό
γω του χαμηλού αριθμού των παιγνιωδών 
μιμήσεων με αντικείμενα καθώς και των σο
βαρών μιμήσεων με αντικείμενα και χωρίς
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1 2  3 4
ΟΜΑΔΕΣ

Γράφημα 1. Ποσοστά εμφάνισης μίμησης με αντικείμενα
(λευκές στήλες) και μίμησης χωρίς αντικείμενα
(μαύρες στήλες) στα παιγνιώδη μιμητικά επεισόδια κατά Ομάδα.

αντικείμενα στις Ομάδες 1, 2 και 3, η ανά
λυση περιορίστηκε σε συγκρίσεις μόνο των 
παιγνιωδών μιμήσεων χωρίς αντικείμενα.

Συγκρίνοντας (t-test για ανεξάρτητα 
δείγματα) τις αναλογίες της παιγνιώδους μί
μησης χωρίς αντικείμενα της Ομάδας 1 
(Μ.Τ.=0,78, Τ.Α.=0,17) με αυτές των Ομά
δων 2 και 3 (Μ.Τ.=0,80, Τ.Α.=0,15 και 
Μ.Τ.=0,81, Τ.Α.=0,12, αντίστοιχα) δεν 
βρέθηκαν στατιστικώς σημαντικές διαφο
ρές, όπως φαίνεται στον Πίνακα 2. Συγκρί
νοντας (t-test για δείγματα ταιριασμένα κα
τά ζεύγη) τις αναλογίες της παιγνιώδους μί- 
μησης χωρίς αντικείμενα μεταξύ των Ομά
δων 2 και 3 επίσης δεν βρέθηκαν στατιστι- 
κώς σημαντικές διαφορές (Πίνακας 2). Συ
νοπτικά, κατά τις παιγνιώδεις μιμήσεις των 
μητέρων με τα βρέφη (μη δίδυμα και δίδυ
μα) επικράτησαν οι μιμήσεις χωρίς αντικεί
μενα. Η αναλογία των μιμήσεων χωρίς αντι
κείμενα στις παιγνιώδεις μιμήσεις είναι κα
τά μέσο όρο η ίδια και στις τρεις ομάδες. 
Στις αλληλεπιδράσεις των πρωτότοκων με 
τα δευτερότοκα δίδυμα ΔΖ βρέφη, επίσης,

οι παιγνιώδεις μιμήσεις είναι στη συντρι
πτική τους πλειοψηφία χωρίς αντικείμενα. 
Η σοβαρή μίμηση είναι γενικά σπάνια και 
σχεδόν αποκλειστικά χωρίς αντικείμενα.

Μίμηση στις τρεις μορφές αλληλεπίδρασης

Η μίμηση σε όλες τις Ομάδες παρουσιά
στηκε συχνότερα σε εναλλαγές σειράς, 
ακολούθως σε συμπτώσεις δράσης και λι
γότερο συχνά στους συνδυασμούς τους. 
Στον Πίνακα 4 φαίνονται οι συχνότητες και 
στο Γράφημα 2 φαίνονται οι σχετικές συ
χνότητες εμφάνισης της μίμησης στις τρεις 
μορφές αλληλεπίδρασης κατά Ομάδα. Πε
ρίπου τα μισά μιμητικά επεισόδια, και στις 
τέσσερις ομάδες, παρουσιάστηκαν σε εναλ
λαγές σειράς και ένα στα τρία μιμητικά 
επεισόδια παρουσιάστηκαν σε συμπτώσεις 
δράσης, ενώ οι συνδυασμοί ήταν λιγότερο 
συχνοί. Λόγω του χαμηλού αριθμού των μι
μήσεων στους συνδυασμούς στις Ομάδες 1, 
2 και 3, η ανάλυση περιορίστηκε σε συ
γκρίσεις των μιμήσεων στις εναλλαγές σει
ράς και στις συμπτώσεις δράσης.
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Πίνακας 4. Αριθμός μιμητικών επεισοδίων κατά μορφή αλληλεπίδρασης και κατά Ομάδα.

Μίμηση κατά μορφή αλληλεπίδρασης Ομάδα
1

Ομάδα
2

Ομάδα
3

Ομάδα
4

Ν Ν Ν Ν
Μίμηση σε εναλλαγή σειράς 804 310 331 63
Μίμηση σε σύμπτωση δράσης 421 171 214 52

Μίμηση σε συνδυασμούς 153 49 33 27

Σύνολο 1378 530 578 142

ΟΜΑΛΕΣ

Γράφημα 2. Ποσοστά μιμητικών επεισοδίων κατά μορφή αλληλεπίδρασης και κατά Ομάδα

(λευχό= εναλλαγές σειράς,
μαΰρο= συμπτώσεις δράσης, φαιό= συνδυασμοί).

Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι η ανα
λογία μιμήσεων σε εναλλαγές σειράς στην 
Ομάδα 1 δεν διαφέρει, κατά μέσο όρο, ση
μαντικά από τις αντίστοιχες αναλογίες των 
Ομάδων 2 και 3. Επίσης, η αναλογία μιμή
σεων σε εναλλαγές σειράς στην Ομάδα 2 
δεν διαφέρει, κατά μέσο όρο, σημαντικά 
από την αναλογία της Ομάδας 3. Ομοίως, 
δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές δια
φορές στην αναλογία των μιμήσεων σε συ

μπτώσεις δράσης αφενός στη σύγκριση της 
Ομάδας 1 με τις Ομάδες 2 και 3 αντίστοιχα 
και αφετέρου στη σύγκριση της Ομάδας 2 
με την Ομάδα 3 (Πίνακας 2).

Επομένως, οι μιμήσεις παρουσιάζονται 
με την ίδια αναλογία τόσο στις δυο μορφές 
αλληλεπίδρασης των μητέρων με τα μη δί
δυμα βρέφη τους (Μ.Τ.=0,56 , Τ.Α.=0,15 
για τις εναλλαγές σειράς και Μ.Τ.=0,32, 
Τ.Α.=0,13 για τις συμπτώσεις δράσης), όσο
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Πίνακας 5. Αριθμός μιμητικών επεισοδίων ανάλογα με το είδος της εναλλαγής σειράς κατά Ομάδα

Μίμηση κατά είδος της εναλλαγής σειράς Ομάδα
1

Ομάδα
2

Ομάδα
3

Ομάδα
3

Ν % Ν % Ν % Ν %
Μίμηση σε απλή εναλλαγή σειράς 677 84 279 90 287 87 54 86
Μίμηση σε διπλή εναλλαγή σειράς 86 11 24 8 21 6 6 9

Μίμηση σε τριπλή εναλλαγή σειράς 18 2 3 1 9 3 1 2
Μίμηση σε πολλαπλή εναλλαγή σειράς 23 3 4 1 14 4 2 3
Σύνολο 804 100 310 100 331 100 63 100

και στις δύο μορφές αλληλεπίδρασης των 
μητέρων με τα πρωτότοκα (Μ.Τ.=0,58, 
Τ.Α.=0,16 για τις εναλλαγές σειράς και 
Μ.Τ.=0,33, Τ.Α.=0,15 για τις συμπτώσεις 
δράσης) και τα δευτερότοκα ΔΖ δίδυμα 
βρέφη τους (Μ.Τ.=0,56, Τ.Α.=0,15 για τις 
εναλλαγές σειράς και Μ.Τ.=0,37 ,
Τ.Α.=0,15 για τις συμπτώσεις δράσης).

Σε όλες τις Ομάδες η μίμηση παρουσιά
στηκε, συχνότερα σε απλές εναλλαγές σει
ράς (Ν= 1297, 86%), ελάχιστα συχνά σε δι
πλές (Ν=137, 9%) και πολύ σπάνια σε τρι
πλές (Ν=31, 2%) ή σε πολλαπλές (Ν=43, 
3%) εναλλαγές σειράς. Στον Πίνακα 5 φαί
νονται οι συχνότητες της μίμησης στα είδη 
εναλλαγών σειράς κατά Ομάδα.

Συγκρίνοντας την αναλογία εμφάνισης της 
μίμησης σε απλές εναλλαγές σειράς επί των 
μιμήσεων σε εναλλαγές σειράς για τα ζεύγη 
της Ομάδας 1 (Μ.Τ.=0,84, Τ.Α.=0,10) με τις 
αντίστοιχες αναλογίες των Ομάδων 2 
(Μ.Τ.=0,89, Τ.Α.=0,10) και 3 (Μ.Τ.=0,85, 
Τ.Α.=0,13) δεν βρέθηκαν στατισηκώς ση
μαντικές διαφορές, όπως φαίνεται στον Πί
νακα 2. Στον ίδιο Πίνακα φαίνεται ότι η 
αντίστοιχη διαφορά μεταξύ των Ομάδων 2 
και 3 δεν βρέθηκε στατισηκώς σημαντική. 
Δηλαδή, στο σύνολο των μιμήσεων σε εναλ
λαγές σειράς, η αναλογία μιμήσεων σε απλή 
εναλλαγή σειράς είναι ίδια στις αλληλεπι

δράσεις των μητέρων με τα δίδυμα ή τα μη 
δίδυμα βρέφη τους. Στην Ομάδα 4 (πρωτό- 
τοκα-δευτερότοκα δίδυμα ΔΖ βρέφη) πάλι 
επικράτησαν οι απλές εναλλαγές σειράς 
(86%) και ακολούθησαν με αρκετά χαμηλές 
συχνότητες οι διπλές, οι τριπλές και οι πολ
λαπλές εναλλαγές σειράς (βλ. Πίνακα 5) -  
εικόνα ίδια με αυτή των Ομάδων 1, 2 και 3.

Συζήτηση

Σκοπός του παρόντος άρθρου είναι η περι
γραφή και η συζήτηση των συγκρίσεων στην 
παιγνιώδη και στη σοβαρή μίμηση, στη χρή
ση αντικειμένων κατά τη μίμηση και στις 
μορφές μιμητικής αλληλεπίδρασης ανάμεσα 
στις 4 Ομάδες του δείγματος. Στη Συζήτηση 
θα σχολιάσουμε τις προκλητικές ομοιότητες 
που παρατηρήθηκαν στις 4 Ομάδες του 
δείγματος καθώς και τις ομοιότητες αυτές 
με αντίστοιχα ευρήματα άλλων νατουραλι- 
στικών μελετών πάνω στη μίμηση κατά την 
επικοινωνία μητέρας-βρέφους, ομοιότητες 
που με τη σειρά τους υπονομεύουν την προ
κατάληψη «όπου δίδυμος και πρόβλημα».

Παιγνιώδης και σοβαρή μίμηση

Σε προηγούμενες μελέτες έχει βρεθεί ότι, κα
τά το πρώτο έτος, πριν, κατά και μετά τη μί
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μηση εμφανίζονται οι θετικε'ς συγκινήσεις 
του ενδιαφέροντος, της ευχαρίστησης, της χα
ράς και η μεικτή συγκίνηση «ευχαρίστησης 
και ενδιαφέροντος» αφενός στις αλληλεπι
δράσεις μη δίδυμων βρεφών με τη μητέρα, 
τον πατέρα, τη γιαγιά και τον παππού (Βιτα- 
λάκη, 2002" Kokkinaki, 1998· Kugiumutzakis, 
1993· Kugiumutzakis et al., 2005- Μαρκοδη- 
μητράκη, 2003· Πρατικάκη, 2008) και αφετέ
ρου στις αλληλεπιδράσεις ενός ζεύγους δίδυ
μων ΔΖ βρεφών μεταξύ τους και καθενός 
χωριστά με τη μητέρα, τον πατέρα, τη μητρι
κή και πατρική γιαγιά και τον μητρικό και 
πατρικό παππού (Μαρκοδημητράκη, 2003). 
Τα ευρήματα αυτά μας οδήγησαν να υποστη
ρίξουμε (Kugiumutzakis et al., 2005) ότι η μί
μηση, τουλάχιστον κατά το πρώτο έτος, «κο
λυμπά» σε θετικές συγκινήσεις. Στην παρού
σα μελέτη κάναμε ένα περαιτέρω βήμα δια- 
κρίνοντας την παιγνιώδη από τη σοβαρή μί
μηση μέσω της μικρο-ανάλυσης συγκεκριμέ
νων συγκινησιακών εκφράσεων.

Και στις 4 Ομάδες του δείγματος της πα
ρούσας μελέτης η παιγνιώδης μίμηση επι
κράτησε της σοβαρής μίμησης. Μάλιστα 
βρέθηκε απουσία στατιστικώς σημαντικών 
διαφορών στην αναλογία της παιγνιώδους 
μίμησης κατά την φυσική επικοινωνία των 
μητέρων με τα βρέφη (μη δίδυμα και δίδυ
μα). Στην επικοινωνία των ΔΖ διδύμων με
ταξύ τους επικράτησε, επίσης, η παιγνιώδης 
της σοβαρής μίμησης. Το νέο αυτό εύρημα 
δείχνει ότι η μίμηση ως «θέμα» αλληλεπί
δρασης κατά τους πρώτους 10 μήνες της 
βρεφικής ηλικίας μπορεί να δημιουργήσει 
μία μοιρασμένη αίσθηση παρατηρήσιμης 
(μέσω συγκεκριμένων συγκινησιακών εκ
φράσεων) ευθυμίας και απόλαυσης -  η εμ
φάνιση του παιγνιώδους χαρακτήρα της εί
ναι πιθανότερη από την εμφάνιση της «σο- 
βαρότητάς» της. Ο ρόλος των συγκινήσεων

στην παιγνιώδη και στη σοβαρή μίμηση εί
ναι θεμελιακός.

Το ενδιαφέρον κινητοποιεί τους συντρό
φους να εμπλακούν στην παιγνιώδη και στη 
σοβαρή μίμηση σε επίπεδο διαπροσωπικό και 
ενδοπροσωπικό. Πριν τη μίμηση το ενδιαφέ
ρον ωθεί το βρέφος να στραφεί στη δράση 
του συντρόφου (πρότυπο), η οποία προκαλεί 
και προσκαλεί το αντιληπτικό, το κινητικό, το 
φωνητικό και το γνωστικό του σύστημα να 
μοιραστούν μιμητικά τη δράση της μητέρας ή 
του δίδυμου αδερφού -  διαπροσωπικό ενδια
φέρον. Αμοιβαίο διαπροσωπικό ενδιαφέρον 
υπάρχει και από τη μεριά του προτύπου (μη
τέρας ή δίδυμης αδερφής): «παρατηρεί άρα
γε αυτό που κάνω, ενδιαφέρεται να μοιραστεί 
μαζί μου τον χρόνο του μιμούμενο τη δράση 
μου ή μήπως αδιαφορήσει;». Κατά τη μίμηση 
το ενδιαφέρον δρα σε ενδοπροσωπικό επίπε
δο ωθώντας το βρέφος να απστιμήσει τη ροή 
της μιμητικής του δράσης, να εκτιμήσει αν όλα 
βαίνουν κολιός, αν η δράση που αναπαράγει 
είναι περίπου ίδια με αυτή της δίδυμης αδερ
φής ή της μητέρας - αν δεν είναι, να αποφα
σίσει αν θα προχωρήσει σε διορθωτικές κι
νήσεις και πότε να σταματήσει. Πριν και κα
τά τη μίμηση το ενδιαφέρον, επίσης, λειτουρ
γεί διαπροσωπικά υπηρετώντας όχι μόνο την 
προσοχή στη δράση του προτύπου, αλλά και 
την αναγνώριση, το «διάβασμα» των προθέ
σεων και των συγκινήσεων του συντρόφου.

Στη σοβαρή μίμηση, παρόλη τη μικρή 
συχνότητα εμφάνισής της, το ενδιαφέρον 
επικρατεί χωρίς να διακρίνονται με σαφή
νεια στη μικρο-ανάλυση οι δείκτες της ευ
χαρίστησης ή της χαράς που παρατηρούνται 
στην παιγνιώδη μίμηση. Στη σοβαρή μίμηση 
βλέπει κανείς δύο «σοβαρούς» ανθρώπους 
αφοσιωμένους σε αυτό που μοιράζονται, 
λες και η κοινή δράση τούς απορροφά τό
σο που το αμοιβαίο ενδιαφέρον αποτελεί
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προσωρινά τροχοπέδη για την έκφραση της 
ευχαρίστησης ή της χαράς -  μία εικόνα δη
λωτική μίας εστιασμε'νης τάσης επικοινω- 
νιακής αλληλο-εξερεΰνησης, εμπλοκής και 
αμοιβαίας ανταπόκρισης. Όμως η συχνότη
τα της σοβαρής μίμησης είναι χαμηλή, του
λάχιστον κατά τους πρώτους 10 μήνες που 
διερευνήσαμε, λες και στην επικοινωνούσα 
μέσω μίμησης δυάδα ο homo ludens επι
κρατεί του homo epistemonicus.

Στην παιγνιώδη μίμηση η συν-δημιουρ- 
γημένη από τους δύο συντρόφους ψυχική 
ατμόσφαιρα είναι εμφανώς διαφορετική με 
την επικράτηση της κλιμακούμενης αμοι
βαίας ευχαρίστησης που μπορεί να γίνει 
αμοιβαία χαρά. Πριν τη μίμηση η ευχαρί
στηση μπορεί να πηγάζει από την προσδο
κία της συνάντησης με τον αγαπημένο ση
μαντικό άλλο, από τη βαθύτατη ανθρώπινη 
επιθυμία αποφυγής της μοναξιάς και από 
την πρωτόγονη ανάγκη του μοιράσματος. 
Λίγο πριν τη μίμηση, επίσης, η ευχαρίστηση 
μπορεί να αυξάνεται λόγω της αναγνώρι
σης του άλλου ως πραγματικού άλλου στον 
συντροφικό χώρο του νου -  η πραγματική 
μάνα ή ο πραγματικός δίδυμος αδερφός 
ήρθε και κάλυψε στον διυποκειμενικό χώ
ρο του νου τη θέση του φανταστικού, του 
δυνητικού άλλου. Κατά τη μίμηση η ευχα
ρίστηση μπορεί να πηγάζει από αυτό κα
θαυτό το μοίρασμα λίγο πολύ της ίδιας 
πράξης, των ίδιων συγκινήσεων (κινήτρων) 
και των ίδιων προθέσεων επικοινωνίας.

«Είναι η ... μικροστιγμή, όπου η πρό
σκληση της μάνας έχει αναγνωριστεί 
και έχει γίνει αποδεκτή από το βρέφος, 
η διυποκειμενική προσδοκία έχει επι
βεβαιωθεί, ο χώρος του δυνητικού συ
ντρόφου έχει καλυφθεί από τον πραγ
ματικό, όμοιο και ταυτόχρονα διαφο

ρετικό σύντροφο, το μιμητικό παιχνίδι 
του αναμενόμενου μοιράσματος έχει 
αρχίσει και πρέπει να συμπληρωθεί...» 
(Κουγιουμουτζάκης, 2007, σ. 248) (βλ. 
επ. Kugiumutzakis, 1998).

Η χαρά κατά τη μίμηση μπορεί να αναδυ- 
θεί αυτόνομα ή ως συνέχεια μιας κλιμακού
μενης σε ένταση ευχαρίστησης -  η πιο έντο
νη μορφή του παιγνιώδους και της ευθυμίας, 
του «τώρα περνάμε πολύ καλά». Στην παι
γνιώδη μίμηση το ενδιαφέρον εμφανίζεται εί
τε μόνο του είτε σε συνδυασμό με την ευχα
ρίστηση. Αυτό πιθανόν δείχνει: 1) τη συν-λει- 
τσυργία και τον συντονισμό των συγκινήσεων,
2) τη γρήγορα μεταβαλλόμενη φύση τους και
3) ότι ο ψυχισμός του μιμητή δεν είναι πλήρως 
παραδομένος στην απόλαυση, αλλά, μέσω του 
ενδιαφέροντος, ελέγχει και αποτιμά τη ροή 
της μιμητικής του δράσης «διαβάζοντας» ταυ
τοχρόνους τις συγκινήσεις του άλλου.

Συμπερασματικά, η παρούσα μελέτη δεί
χνει ότι οι παιγνιώδεις επικρατούν των σο
βαρών μιμήσεων και στις 4 Ομάδες του 
δείγματος. Δείχνει, επίσης, ότι οι μητέρες 
και τα δίδυμα Δ Ζ  βρέφη χρησιμοποιούν στη 
δυαδική επικοινωνία τους την παιγνιώδη και 
τη σοβαρή μίμηση με τις ίδιες μέσες συχνό
τητες που τις χρησιμοποιούν οι μητέρες και 
τα μη δίδυμα βρέφη, εύρημα που ισχύει, επί
σης, για τις μητέρες, όταν επικοινωνούν με 
τα πρωτότοκο και με τα δευτερότοκα δίδυ
μα ΔΖ βρέφη τους χωριστά. Στη μεταξύ των 
δίδυμων ΔΖ βρεφών αλληλεπίδραση επι
κρατεί η παιγνιώδης της σοβαρής μίμησης, 
αν και η σοβαρή μίμηση (έστω και αν οι συ
χνότητες είναι μικρές και δεν επιτρέπουν 
στατιστική ανάλυση) φαίνεται να είναι λίγο 
αυξημένη συγκριτικά με τις σοβαρές μιμή
σεις που βρέθηκαν στις Ομάδες 1, 2 και 3. 
Αν το τελευταίο εύρημα ενισχυθεί από άλ
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λες νατουραλιστικές μελέτες, τότε μπορεί να 
σημαίνει ότι στις αλληλεπιδράσεις μητέρων- 
βρεφών (μη δίδυμων και δίδυμων) οι πιθα
νότητες εμφάνισης της εύθυμης και παι
γνιώδους μίμησης είναι περισσότερες συ
γκριτικά με τις αλληλεπιδράσεις πρωτότο
κων και δευτερότοκων δίδυμων ΔΖ βρεφών. 
Σε σύγκριση με τον συνομήλικο δίδυμο 
αδερφό ή τη δίδυμη αδερφή, η μητε'ρα ως 
πιο ώριμη σύντροφος μιμητικής επικοινω
νίας συνδράμει ώστε η επικοινωνία να κα
ταστεί περισσότερο παιγνιώδης και εύθυμη.

Χρήση αντικείμενων στη μίμηση

Η ανάλυση έδειξε ότι υπήρξαν μιμήσεις με 
αντικείμενα και μιμήσεις χωρίς αντικείμενα 
(στις παιγνιώδεις και στις σοβαρές μιμή
σεις) και ότι οι μιμήσεις χωρίς αντικείμενα 
επικράτησαν των μιμήσεων με αντικείμενα 
και στις 4 Ομάδες του δείγματος. Δείχνει, 
επίσης, ότι οι μητέρες και τα δίδυμα Δ Ζ  βρέ
φη στην παιγνιώδη μίμηση εκδηλώνουν στην 
ίδια αναλογία μιμήσεις με και χωρίς αντι
κείμενα με εκείνη που χρησιμοποιούν οι μη
τέρες και τα μη δίδυμα βρέφη, εύρημα που 
ισχύει, επίσης, για τις μητέρες όταν επικοι
νωνούν με τα πρωτότοκα και τα δευτερότο
κα δίδυμα ΔΖ βρέφη τους. Το ίδιο ισχύει 
και για τις σοβαρές μιμήσεις στις Ομάδες 1, 
2 και 3, αλλά και για την Ομάδα 4, όπου και 
πάλι οι μιμήσεις χωρίς αντικείμενα επικρά
τησαν των μιμήσεων με αντικείμενα.

Η χρήση αντικειμένων στη μίμηση κατά 
τη βρεφική ηλικία είναι γνωστή από πειρα
ματικές μελέτες (Abravanel, Goldschidt & 
Stayenson, 1976- Rodgon & Kurdek, 1978) οι 
οποίες δείχνουν ότι αυξάνεται με την ηλικία, 
ειδικά μετά τους πρώτους 6 μήνες. Το ίδιο 
ισχύει και στη δική μας μελέτη για τη χρήση 
αντικειμένων στην ανάπτυξη της μίμησης 
(Πατεράκη, Μαρκοδημητράκη, Κακλαμάνη,

Σαραφείδου & Κουγιουμοντζάκης. σε προε
τοιμασία). Στις πειραματικές μελέτες ο ερευ
νητής π.χ. βάζει έναν κύβο πάνω στον άλλο 
και περιμένει τη μιμητική αντίδραση του 
βρέφους. Στη μελέτη μας η μητέρα ή το ένα 
δίδυμο βρέφος π.χ. χτυπά ένα αντικείμενο 
(βρεφικό παιχνίδι) πάνω στο τραπέζι και το 
βρέφος μιμείται. Έχει προταθεί ότι τα βρέ
φη προτιμούν να εμπλέκονται σε μιμήσεις 
που χρησιμοποιούνται αντικείμενα παρά 
πρόσωπα, διότι οι μιμήσεις αυτές είναι πιο 
ελκυστικές από τη μίμηση π.χ. των μερών του 
προσώπου (προβολή γλώσσας, άνοιγμα του 
στόματος) τα οποία ως ενήλικα πρότυπα εί
ναι ασυνήθιστα (Abravanel et al., 1976). 
Έχει, επίσης, υποτεθεί ότι η μίμηση με τη 
χρήση αντικειμένων προτιμάται από τα βρέ
φη διότι προσφέρει εξωτερικές νύξεις σύ
γκρισης προτύπου και παραγώγου μίμησης 
(το έγχρωμο παιγνίδι που χτυπά η μητε'ρα 
στο τραπέζι), ενώ οι μιμήσεις μερών του 
προσώπου, του σώματος και των φωνοποίη- 
σεων απαιτούν από το βρέφος να αναπαρα- 
στήσει στο νου του το μοντέλο και μετά να το 
μιμηθεί (Rodgon & Kurdek, 1978).

Διαφωνούμε με τις δύο παραπάνω ερ
μηνείες, διότι:

1) η νεογνική μίμηση (π.χ. του ανοίγμα
τος του στόματος) δείχνει ότι το αναπαρα- 
στατικό σύστημα λειτουργεί και υπηρετεί τη 
μίμηση εξαρχής χωρίς την ανάγκη ειδικών 
εξοπερικών νύξεων (βλ. σχ. Kugiumutzakis, 
1985' Κουγιουμουτζάκης, 2007· Maratos, 
1973, 1982),

2) από τους 4 έως τους 8 μήνες η ανάπτυ
ξη του κινητικού συστήματος και δη των άνω 
άκρων και ο καλύτερος συντονισμός τους με 
το οπτικό σύστημα ωθούν στην αύξηση (αλ
λά όχι στην επικράτηση) της μίμησης με τη 
χρήση αντικειμένων -  γρήγορος ρυθμός 
απόκτησης δύναμης και ελέγχου των βρα
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χιόνων και του λαιμού, της όρθιας στάσης της 
κεφαλής, της στροφής της κεφαλής για πα
ρατήρηση στο τι συμβαίνει γύρω καθώς και 
συντονισμός του κινητικού συστήματος με το 
οπτικό σύστημα, στο οποίο παρατηρείται 
βελτίωση στην οπτική οξύτητα, στη διοφθαλ
μική στερεοσκοπική όραση, στις οφθαλμοκι- 
νητικές αντιδράσεις προσαρμογής και στις 
οφθαλμικές κινήσεις σύγκλισης και αργής 
παρακολούθησης οπτικών στόχων (Κουγι- 
ουμουτζάκης και συν., 2007),

3) ακόμη και έτσι, όμως, τα βρέφη εξα
κολουθούν να προτιμούν τους πρώτους 10 
μήνες τις μιμήσεις χωρίς αντικείμενα παρά 
τις μιμήσεις με αντικείμενα, όπως έδειξε η 
παρούσα μελέτη -  εύρημα που βρίσκεται σε 
αντίθεση με τα ευρήματα των Abravanel et 
al., 1976 και Rodgon & Kurdek, 1978, και

4) διότι το ενδιαφέρον των βρεφών για 
την πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνία 
προηγείται και κατά τον 5° μήνα οδηγεί στα 
παιχνίδια εξερεύνησης των αντικειμένων, 
ενώ γύρω στους 7 με 8 μήνες αρχίζουν να 
αυξάνονται τα παιγνίδια «πρόσωπο-αντι- 
κείμενο-πρόσωπο» προετοιμάζοντας την 
αναπτυξιακή αλλαγή της δευτερογενούς 
διυποκειμενικότητας (9-12 μήνες) -  μία 
πλήρης συνεργατική περίοδος μητέρας- 
αντικειμένων-βρέφους, χωρίς αυτό να ση
μαίνει ότι παύουν ή μειώνονται (αντίθετα 
αναπτύσσονται δυναμικά) οι δυαδικές πρό
σωπο με πρόσωπο επικοινωνίες ( για λεπτ. 
βλ. Κουγιουμουτζάκης και συν., 2007).

Η επικράτηση των μιμήσεων χωρίς αντι
κείμενα και στις 4 Ομάδες του δείγματος, 
δηλαδή, η μίμηση που χρησιμοποιεί μόνο

τα συστήματα του σώματος, δείχνει το συν- 
δημιουργημένο νόημα που αποδίδουν στην 
πρόσωπο με πρόσωπο μιμητική επικοινω
νία η μητέρα και το βρέφος (μη δίδυμο ή δί
δυμο) ή τα δίδυμα βρέφη μεταξύ τους. Ο 
διυποκειμενικός νους των συντρόφων ψά
χνει εμπειρίες σε έναν κόσμο όπου οι ου
σίες των προσώπων και οι ουσίες των άψυ
χων αντικειμένων είναι πολύ διαφορετικές 
-  τα δύο είδη έμφυτων κινήτρων που ειση- 
γείται ο Trevarthen (1980, σ. 70), ένα κίνη
τρο για τα πρόσωπα και ένα για τα πράγ
ματα. Τις 3 πρώτες περιόδους ανάπτυξης 
της διυποκειμενικότητας4 επικρατεί η μίμη
ση χωρίς αντικείμενα συνυπάρχουσα με τη 
μικρότερης συχνότητας μίμηση με αντικεί
μενα, δηλαδή, τους 10 πρώτους μήνες φαί
νεται ότι το κίνητρο για τα πρόσωπα επι
κρατεί του κινήτρου για τα αντικείμενα.

Παρόλο που οι χαμηλές συχνότητες της 
μίμησης στην Ομάδα 4 δεν επέτρεψαν να γί
νει στατιστική ανάλυση και συγκρίσεις, είναι 
ενδιαφέρον ότι ναι μεν η μίμηση χωρίς αντι
κείμενα επικράτησε των μιμήσεων με αντι
κείμενα τόσο στις παιγνιώδεις όσο και στις 
σοβαρές μιμήσεις, αλλά η μίμηση με αντικεί
μενα στην Ομάδα 4 ήταν αυξημένη. Γιατί 
άραγε στην επικοινωνία των ΔΖ βρεφών με
ταξύ τους χρησιμοποιούνται συχνότερα οι μι
μήσεις με αντικείμενα από ό,τι στις επικοι
νωνίες των μητέρων με τα βρέφη τους; Αν και 
θα χρειαστούν άλλες μελέτες με μεγαλύτερα 
δείγματα, για να απαντηθεί με κάποια αξιο
πιστία το ερώτημα αυτό, μια πιθανότητα εί
ναι ότι η σχεδόν συνεχής παρουσία και η συ
χνή, καθημερινή επικοινωνία των δίδυμων

4. Ο Trevarthen χωρίζει την ανάπτυξη κατά το πρώτο έτος σε τέσσερις περιόδους: α) στη νεογνική
περίοδο (0 έως 6 εβδομάδες), β) στην περίοδο της πρωτογενούς διυποκειμενικότητας (2Ι>? και 305 μήνας), 
γ) στην περίοδο των παιχνιόιών (4ος-8ος μήνας), και δ) στην περίοδο της δευτερογενούς δινποκειμενικό- 
τητας (905-12 04 μήνας) (για λεπτ. βλ. Κουγιουμουτζάκης και συν. 2007).
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βρεφών μεταξύ τους, χωρίς να υπονομεύουν 
το κίνητρο για τα πρόσωπα (επικράτηση μί
μησης χωρίς αντικείμενα) οδηγούν σε ανα
ζήτηση και άλλων συντρόφων για επικοινω
νία και, όταν αυτοί δεν είναι διαθέσιμοι, τό
τε προχωρούν σε αυξημένες μιμήσεις με αντι
κείμενα. Αντίθετα, όταν επικοινωνούν με τη 
μητέρα τα ίδια δίδυμα ΔΖβρέφη χωριστός τό
τε μειώνονται οι μιμήσεις με αντικείμενα και 
αυξάνονται οι μιμήσεις χωρίς αντικείμενα. 
Πιο απλά, η παρουσία της μητέρας μέχρι 
τους 10 μήνες μπορεί να δρα υπέρ του κινή
τρου για τα πρόσωπα, χωρίς όμως να κατα
στέλλει το κίνητρο για τα αντικείμενα.

Μίμηση στις τρεις μορφές αλληλεπίδρασης

Σε τέσσερις σχετικές διαχρονικές, νατουρα- 
λιστικές μελέτες αλληλεπίδρασης ενηλίκων- 
βρεφών έχει βρεθεί ότι η μίμηση λαμβάνει 
χώρα συχνότερα σε εναλλαγές σειράς, με
τά σε συμπτώσεις δράσης και λιγότερο συ
χνά σε συνδυασμούς τους (Kokkinaki, 1998· 
Kugiumutzakis, 1993· Pawlby, 2007- Πρατι- 
κάκη, 2008). Στη διαχρονική, νατουραλιστι- 
κή μελέτη της Μαρκοδημητράκη (2003), 
όπου η μίμηση μελετήθηκε στις δυαδικές 
αλληλεπιδράσεις ενός ζεύγους διδύμων ΔΖ 
βρεφών μεταξύ τους και στις δυαδικές αλ
ληλεπιδράσεις κάθε δίδυμου βρέφους με 
τους σημαντικούς άλλους (μητέρα, πατέρα, 
γιαγιάδες και παππούδες) βρέθηκε το ίδιο 
πρότυπο -  επικράτηση εναλλαγών σειράς, 
ακολούθησαν οι συμπτώσεις δράσεις και 
τέλος σε πολύ χαμηλή συχνότητα οι συν
δυασμοί τους. Στην παρούσα μελέτη, επί
σης, βρέθηκε και για τις 4 Ομάδες του δείγ
ματος το ίδιο πρότυπο.

Η παρούσα μελέτη, επιπλέον, δείχνει ότι 
στις αλληλεπιδράσεις των μητέρων με τα δί
δυμα ΔΖ βρέφη τους η μίμηση παρουσιάζεται 
σε εναλλαγές σειράς και σε συμπτα'χτεις δρά

σης με τις ίδιες μέσες συχνότητες που παρου
σιάζεται στις αλληλεπιδράσεις των μητέρων 
με τα μη δίδυμα βρέφη τους, εύρημα που 
ισχύει, επίσης, για τις μητέρες όταν επικοι
νωνούν με τα πρωτότοκο και με τα δευτερό
τοκα δίδυμα ΔΖ βρέφη τους χωριστά καθώς 
και στη μεταξύ των διδύμων επικοινωνία.

Τέλος, και στις 4 Ομάδες του δείγματος 
από τις εναλλαγές σειράς επικράτησαν (εύ
ρος επικράτησης 84%-90%, βλ. Γράφημα 
3) οι απλές εναλλαγές σειράς, η αναλογία 
των οποίων δεν διαφέρει ανάμεσα στις 
Ομάδες 1, 2 και 3. Το ίδιο πρότυπο -επ ι
κράτηση των απλών επί των πολλαπλών 
εναλλαγών σειράς- ισχύει και στην επικοι
νωνία των διδύμων μεταξύ τους. Η εναλλα
γή σειράς (η σειρά μου-παύση-η σειρά σου) 
φαίνεται ότι είναι ένα βασικό χαρακτηρι
στικό της διυποκειμενικής επικοινωνίας, 
δηλωτικό της διαλογικής λειτουργίας του 
ανθρώπινου νου. Το να περιμένεις προσέ
χοντας τον άλλο (το πρότυπο) να τελειώσει 
τη δράση του και μετά από μία παύση να 
αρχίζεις τη δική σου μιμητική δράση, την 
οποία ο άλλος, επίσης, προσέχει, είναι διά
λογος -  έστω και αν τα νεογνά και τα βρέ
φη ακόμη δεν μιλούν ή μιλούν με τους τρό
πους που διαθέτουν. Αυτή η μορφή αλλη
λεπίδρασης παρατηρείται σε ποσοστό 75% 
στη νεογνική μίμηση τα πρώτα 45 λεπτά με
τά τον τοκετό (Kugiumutzakis, 1985, 1998) 
και συνεχίζει να είναι η πιθανότερη (επι
κρατούσα) μορφή μιμητικής επικοινωνίας 
κατά τους πρώτους 10 μήνες στις αλληλεπι
δράσεις των βρεφών (δίδυμων και μη δίδυ
μων) με τους σημαντικούς άλλους, αλλά και 
μεταξύ τους, όπως δείχνει η παρούσα και 
οι άλλες σχετικές διαχρονικές, νατουραλι- 
στικές μελέτες. Η μη διακοπή του άλλου 
και η ενδιάμεση παύση δηλώνουν μια ήρε
μη συγκινησιακή κατάσταση, φανερώνουν
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την απουσία βιασύνης, συγκριτικά με τις 
άλλες δύο μορφε'ς αλληλεπίδρασης. Η επι
κράτηση τους πρώτους 10 μήνες της απλής 
εναλλαγής σειράς ίσως δηλώνει άτι αυτή εί
ναι η βασική μορφή αλληλεπίδρασης του 
μιμητικού διαλόγου, από την οποία μπορεί 
κάποιες στιγμές ε'ντονης ευχαρίστησης και 
ενδιαφέροντος να αναδυθούν διπλε'ς, τρι
πλές ή και πολλαπλές εναλλαγές σειράς.

Αν και συνήθως δεν επικρατεί στη μι
μητική επικοινωνία κατά τους πρώτους 10 
μήνες, η συχνότητα της σύμπτωσης δράσης 
είναι αρκετά υψηλή (βλ. Πίνακα 4, Γράφη
μα 2) και δηλώνει μια μεγαλύτερη ετοιμό
τητα, μια βιασύνη εκ μέρους του μιμητή να 
προχωρήσει στο μοίρασμα της δράσης του 
συντρόφου (προτύπου), χωρίς αυτός να 
έχει τελειώσει τη δράση του -  χωρίς παύση. 
Οι 5 τουλάχιστον τρόποι με τους οποίους 
εκδηλώνεται η σύμπτωση δράσης (βλ. Υπο
σημείωση 3), δείχνει τους τρόπους της υψη
λής συγκινησιακής, αντιληπτικής, κινητικής 
φωνολογικής και επικοινωνιακής ετοιμότη
τας του μιμητή -  «δεν μπορώ να περιμένω, 
μοιράζομαι αμέσως, γιατί θέλω και μπορώ, 
αυτό που μου προσφέρεις», είναι σαν να 
λένε βρέφη και μητέρες, αλλά και τα δίδυ
μα βρέφη μεταξύ τους, όταν επικοινωνούν 
μιμητικά μέσω της αλληλεπιδραστικής αυ
τής μορφής, η οποία, επίσης, παρουσιάζε
ται στη νεογνική μίμηση (Kugiumutzakis, 
1985, 1998).

Τέλος, οι συνδυασμοί εναλλαγών σειράς 
και συμπτώσεων δράσης, εμφανίστηκε λιγό
τερο συχνά σε όλες τις Ομάδες της παρού
σας μελέτης καθώς και στις άλλες σχετικές 
μελέτες (βλ. παραπάνω). Πρόκειται για μία 
μιμητική ακολουθία της ίδιας πράξης που 
μπορεί να πάρει αρκετές μορφές. Παρα
δείγματος χάριν, μπορεί να ξεκινά με σύ
μπτωση δράσης και να συνεχίζεται με εναλ

λαγή/-ές σειράς ή το αντίστροφο -  δηλαδή, 
μπορεί αρχικά να υπάρξει βιασύνη και μετά 
συγκινησιακή ηρεμία ή το αντίστροφο. Στο 
δείγμα μας παρατηρήθηκε πιο συχνά στις 
αλληλεπιδράσεις των δίδυμων ΔΖ βρεφών 
μεταξύ τους, παρά στην επικοινωνία μητέ- 
ρων-βρεφών. Αϊτό μπορεί (;) να σχετίζεται 
με περισσότερες συγκινησιακές διακυμάν
σεις, που ίσως αναδύονται πιο συχνά στις 
μεταξύ των δίδυμων βρεφών επικοινωνίες, 
παρά στις αλληλεπιδράσεις κάθε δίδυμου 
βρέφους με τη μητέρα. Η χαμηλή συχνότητα 
των συνδυασμών σε σχέση με τις άλλες δύο 
μορφές αλληλεπίδρασης μπορεί να δείχνει 
ότι οι σύντροφοι δεν τις προτιμούν, διότι 
δρουν διασπαστικά στην επικοινωνία. Πα
ρόλα αυτά, έστω και σε χαμηλές συχνότητες, 
υπάρχουν. Γνωρίζουμε από δύο σχετικές με
λέτες (Μαρκοδημητράκη 2003· Πρατικάκη, 
2008) ότι στους συνδυασμούς επικρατεί σε 
συχνότητα η μία εναλλαγή σειράς με μία σύ
μπτωση δράσης, εύρημα που δείχνει επι
κράτηση του πιο απλού συνδυασμού των δύο 
επιμέρους μορφών αλληλεπίδρασης.

Οι τρεις παραπάνω μορφές αλληλεπί
δρασης, μέσα στις οποίες έλαβε χώρα η μί
μηση, ανακλούν τη σχέση τους με τις συνε
χώς παρούσες συγκινησιακές καταστάσεις 
των συντρόφων (ήρεμη ετοιμότητα στην 
εναλλαγή σειράς, αυξημένη ετοιμότητα και 
βιασύνη στη σύμπτωση δράσης και οι δύο 
καταστάσεις στους συνδυασμούς). Ανα
κλούν, ακόμα, την ποικιλία μέσα στην οποία 
ξεδιπλώνεται η μίμηση μητέρων-βρεφών (μη 
δίδυμων και δίδυμων) και των δίδυμων βρε
φών μεταξύ τους. Το τελευταίο δείχνει ότι οι 
επικοινωνιακές αυτές μορφές δεν μαθαίνο- 
νται κατά την αλληλεπίδραση μητέρας-βρέ- 
φους, αλλά εξαρχής υφίστανται και υπηρε
τούν την επαφή των δίδυμων αδελφών.

Συνοπτικά, οι προκλητικές ομοιότητες
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που βρέθηκαν στη μελέτη δείχνουν ότι:
1) η παιγνιώδης μίμηση επικρατεί της 

σοβαρής μίμησης στην επικοινωνία μητέ- 
ρων-βρεφών (μη δίδυμων και δίδυμων) κα
θώς και στην επικοινωνία των δίδυμων ΔΖ 
βρεφών μεταξύ τους ,

2) η μίμηση χωρίς αντικείμενα επικρα
τεί της μίμησης με αντικείμενα στην επι
κοινωνία μητέρων-βρεφών (μη δίδυμων και 
δίδυμων) καθώς και στην επικοινωνία των 
δίδυμων ΔΖ βρεφών μεταξύ τους, και

3) οι μητέρες και τα βρέφη τους (μη δίδυ
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